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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

ــــا  ــــره ب ــــان داد مذاک ــــام نش برج
ــــکلات را حل نمی‌کند آمریکا مش

ــــه از برجام  ــــکا کاملاً بی‌هزین آمری
ــــد ج ش خار

طرف مقابل در برجام از اول به 
تعهداتش عمل نکرد

آمریکایی‌ها متأسفانه به 
ــــود ادامه می‌دهند یاغی‌گری خ

ــــه  ــــاد ب ــــامحه اعتم ــــام مس در برج
ــــت ــــورت گرف ــــمن ص دش

ــی  ــ ــور اروپای ــ ــه کش ــ ــکا و س ــ آمری
ــــر  ــــی را زی ــــدات برجام ــــه تعهّ هم

ــــتند ــــا گذاش پ

برجام را به آن صورتی که عمل 
ــــی  ــــده خیل ــــد، بن ــــق ش

ّ
ــــد و محق ش

اعتقادی نداشتم

ــا  ــ ــع تحریم‌ه ــ ــام رف ــ ــدف برج ــ ه
ــــد ــــق نش ــــه محق ــــود ک ب

اتّــــکاء به خارجی‌ها را در قضیّــــه 
ــــاهده کردیم برجام مش

آمریکا اعتراف دارد که ما بعد از 
برجام هم ایران را تحریم کردیم

مسئله انرژی هسته‌ای را ما در برجام به 
شکلی که مخالفین ما می‌خواستند، زیر 
ــــمنی‌ها  ــــا دش ــــم امّ ــــول کردی ــــم و قب ــــار رفتی ب

تمام نشد

چقدر در طول مذاکرات گفتم که 
اینها بدعهدند، این‌ها دروغگویند، 
ــتند؛  ــ ــان نمی‌ایسـ ــ ــای حرفشـ ــ ــا پـ ــ این‌هـ

ــد ــ ــه می‌کنیـ ــ ــالا ملاحظـ ــ حـ

در قضیّــــه برجام عجله کردیم و 
تعهداتمان را انجام دادیم اما 
آمریکا تعهداتش را انجام نداد

ــــــا  ــــــده از روز اوّل باره ــــــام بن در برج
ــکا  ــ ــ ــه آمری ــ ــ ــم ب ــ ــ ــا گفت ــ ــ و باره

ــــــد ــــــاد نکنی اعتم

این‌جور نباشد که طرفِ مقابل، 
هر غلطی خواست بکند، نقض 

برجام محسوب نشود

ــود  ــ ــل بش ــ ــد تبدی ــ ــام نبای ــ برج
به یک وسیله‌ای برای فشار 

ــــران ــــه ای ب

ــــد و  ــــت ش ــــز ثاب ــــک چی ــــام ی در برج
ــد  ــ ــا دارن ــ ــه آمریکایی‌ه ــ آن اینک

ــد ــ ــمنی می‌کنن ــ دش

ــخ  ــ ــه تل ــ ــه تجرب ــ ــا به‌هیچ‌وج ــ م
ــا  ــ ــر ب ــ ــال اخی ــ ــد س ــ ــره چن ــ مذاک
آمریکا را تکرار نخواهیم کرد

ی  یم‌ها تحر م  جا بر ز  ا پس 
جدیدی را علیه ایران به وجود 

ـــد آورده‌انـ

همه خطوط قرمزی که در 
ــم  ــ ــرده بودی ــ ــن ک ــ ــام معیّ ــ برج

ــد ــ ــت نش ــ رعای

نظام سلطه در »برجام«، هر 
ــان  ــ ــرارتی از خودش ــ ــک ش ــ روز ی

نشان می‌دهند

ــــما  ــــکا ش ــــا آمری ــــه‌ای ب ــــر زمین در ه
کوتاه بیایید، باز او نقش مخرّب 

ــــظ خواهد کرد ــــودش را حف خ

ــــتباه  ــــده اش ــــام، بن ــــه برج در قضیّ
کردم اجازه دادم که وزیر 
خارجه ما با آنها صحبت کند؛ 

ضرر کردیم

ــور  ــ ــائل کش ــ ــلّ مس ــ ــره زدن ح ــ گ
ــــا  ــــام ی ــــال برج ــــام و امث ــــه برج ب
به مسائل خارجی، یک خطای 

ـــت ـــی اسـ بزرگـ

در قضیّــــه برجام این‌جور القا 
می‌شد که اگر توافق بکنیم 
ــود  ــ ــرف می‌ش ــ ــمنی‌ها برط ــ دش
ــــد ــــم ش ــــر ه ــــمنی‌ها ز‌یادت ــــا دش ام

ــــر  ثی ــــچ تأ ــــام هی ــــرای برج ــــا اج ب
ــــم در  ــــی ه ــــوس و ملموس محس
وضع معیشت مردم به وجود 

نیامده است

ـــــــرجام از راه‌های  آمریکا پس از بـ
ق 

ّ
ـــــــدّد، جلوی تحق انحرافی متع

مقاصد جمهوری اسامی 
را گرفت

‌ـهید انقلاب در‌باره خسارات برجام بازخوانی فرامین رهبر ش

حرا برجام حرا برجام 
خسارت  محض  بود؟خسارت  محض  بود؟
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چرا برجام خسارت محض بود؟
    برجام نشان داد مذاکره با آمریکا مشکلات را حل نمی‌کند

    آمریکا کاملاً بی‌هزینه از برجام خارج شد

    در قضیّه برجام عجله کردیم و تعهداتمان را انجام دادیم اما آمریکا تعهداتش را انجام نداد

    طرف مقابل در برجام از اول به تعهداتش عمل نکرد

    آمریکا و سه کشور اروپایی همه تعهّدات برجامی را زیر پا گذاشتند

    ما به‌هیچ‌وجه تجربه تلخ مذاکره چند سال اخیر با آمریکا را تکرار نخواهیم کرد

    برجام را به آن صورتی که عمل شد و محقّق شد، بنده خیلی اعتقادی نداشتم

    پس از برجام تحریم‌های جدیدی را علیه ایران به وجود آورده‌اند

    همه خطوط قرمزی که در برجام معیّن کرده بودیم رعایت نشد

    در قضیّه برجام، بنده اشتباه کردم اجازه دادم که وزیر خارجه ما با آنها صحبت کند؛ ضرر کردیم

    گره زدن حلّ مسائل کشور به برجام و امثال برجام یا به مسائل خارجی، یک خطای بزرگی است

    هدف برجام رفع تحریم‌ها بود که محقق نشد

    مسئله انرژی هسته‌ای را ما در برجام به شکلی که مخالفین ما می‌خواستند، زیر بار رفتیم و قبول کردیم امّا 

دشمنی‌ها تمام نشد

    در برجام بنده از روز اوّل بارها و بارها گفتم به آمریکا اعتماد نکنید

    اتکّاء به خارجی‌ها را در قضیّه برجام مشاهده کردیم

    آمریکا در برجام نهایت خباثت را کرد

    آمریکایی‌ها متأسفانه به یاغی‌گری خود ادامه می‌دهند

    در قضیّه برجام این‌جور القا می‌شد که اگر توافق بکنیم دشمنی‌ها برطرف می‌شود اما دشمنی‌ها زیادتر هم شد

    این‌جور نباشد که طرفِ مقابل، هر غلطی خواست بکند، نقض برجام محسوب نشود

    نظام سلطه در »برجام«، هر روز یک شرارتی از خودشان نشان می‌دهند

    در برجام مسامحه اعتماد به دشمن صورت گرفت

    برجام نباید تبدیل بشود به یک وسیله‌ای برای فشار به ایران

    آمریکا اعتراف دارد که ما بعد از برجام هم ایران را تحریم کردیم

    چقدر در طول مذاکرات گفتم که اینها بدعهدند، این‌ها دروغگویند، این‌ها پای حرفشان نمی‌ایستند؛ حالا ملاحظه می‌کنید

    بنده به برجام انتقاد دارم، ایراد دارم

    با اجرای برجام هیچ تأثیر محسوس و ملموسی هم در وضع معیشت مردم به وجود نیامده است

    در برجام یک چیز ثابت شد و آن اینکه آمریکایی‌ها دارند دشمنی می‌کنند

    در هر زمینه‌ای با آمریکا شما کوتاه بیایید، باز او نقش مخربّ خودش را حفظ خواهد کرد

    آمریکا پس از برجام از راه‌های انحرافی متعدّد، جلوی تحقّق مقاصد جمهوری اسلامی را گرفت

تجربه تلخ برجام
 بیانات در دیدار جمعی از فرماندهان نیروی هوایی

 و پدافند هوایی ارتش 1403/11/19

 اولّاً مذاکره با آمریکا هیچ تأثیری در رفع مشکلات کشور ندارد؛ این را باید 

ما درست بفهمیم. اینجور به ما وانمود نکنند که اگر نشستیم پشت میز 

مذاکره با آن دولت، فلان مشکل یا فلان مشکل حل می‌شود؛ نخیر، از 

مذاکره با آمریکا هیچ مشکلی حل نمی‌شود. دلیل: تجربه. ما در دهه 

ـ البتّه آمریکا تنها  ۹۰ نشستیم حدود دو سال با آمریکا مذاکره کردیم ـ

نبود؛ چند کشور دیگر هم بودند، لکن محور آمریکا بود، عمدتاً آمریکا 

ـ دولت آن روز ما نشست مذاکره کرد، رفتند، آمدند، نشستند،  بود ـ

برخاستند، مذاکره کردند، گفتگو کردند، خندیدند، دست دادند، 

رفاقت کردند، همه‌کار کردند، یک معاهده‌ای هم تشکیل شد؛ در این 

معاهده، طرف ایرانی خیلی هم سخاوت به خرج داد، خیلی امتیاز 

داد به طرف مقابل، امّا همان معاهده را آمریکایی‌ها عمل نکردند؛ 

همین شخصی که حالا الآن سر کار است، این معاهده را پاره کرد؛ 

گفت پاره می‌کنم و کرد؛ عمل نکردند. قبل از این هم که او بیاید، 

همان‌هایی که این معاهده با آنها انجام گرفته بود به معاهده عمل 

نکردند؛ معاهده برای این بود که تحریم‌های آمریکا برداشته بشود، 

امّا تحریم‌های آمریکا برداشته نشد. در مورد سازمان ملل هم یک 

استخوانی لای زخم گذاشتند که مثل تهدیدی همیشه بالای سر ایران 

وجود داشته باشد. این معاهده، محصول مذاکره‌ای است که به نظرم 

ـ یا بیشتر یا کمتر ــ طول کشید. خب این تجربه است دیگر؛  دو سال ـ

از این تجربه استفاده کنیم. مذاکره کردیم، امتیاز دادیم، کوتاه آمدیم، 

امّا نتیجه‌ای را که مقصودمان بود به دست نیاوردیم؛ همین معاهده 

را هم با همه این نقص‌هایی که داشت، طرف مقابل باز خراب کرد، 

نقض کرد، پاره کرد. با یک چنین دولتی مذاکره نباید کرد؛ مذاکره 

کردن عاقلانه نیست، هوشمندانه نیست، شرافتمندانه نیست.

             

برجام دو و سه توطئه بزرگ بود
 بیانات در دیدار بسیجیان - 1401/09/05

شما بسیجیان عزیز، شما جوان‌ها، صحنه کارزار جمهوری اسلامی با 

دشمنان را تصویر کنید؛ صحنه این کارزار عظیم کجا است، مسئله کجا 

است؟ مسئله، مسئله چند نفر ضدانقلاب در داخل کشور نیست. 

اینجا است که شما می‌فهمید اصرار دشمن بر برجام دو و برجام سه 

برای چه بود. برجام دو یعنی چه؟ یعنی ایران بایستی از منطقه بکلّی 

خارج بشود، حضورِ منطقه‌ایِ خودش را رها کند. برجام سه یعنی 

چه؟ یعنی ایران متعّهد بشود که هیچ سلاح راهبردی مهمّی تولید 

نکند؛ پهپاد نداشته باشد، موشک نداشته باشد که اگر یک وقتی 

ما حمله کردیم، با ژ ۳ و با تفنگ انفرادی بیاید با تانک‌های ما مبارزه 

کند! معنایش این بود دیگر، اصرار آنها این بود؛ حالا در داخل هم 

یک عدّه‌ای، لابد از روی غفلت، همین حرف آنها را تکرار می‌کردند. 

میدان نبرد این است؛ شماها در این میدان دارید مبارزه می‌کنید. 

حضور بسیج در کشور، معنایش سینه سپر کردن در مقابل یک چنین 

توطئه‌های بزرگی است؛ شما از حرم دفاع کردید، در مقابل گروه 

دست‌ساز آمریکا یعنی داعش ایستادید، مبارزه کردید؛ شما بودید. 

شما دلاوران رزم‌آور لبنان را هر جور توانستید کمک کردید، شما به 

فلسطینی‌ها هم کمک کردید، باز هم می‌کنید، باز هم کمکشان 

می‌کنیم.

             

برجام نشان داد مذاکره با آمریکا مشکلات 
را حل نمی‌کند

 بیانات در دیدار بسیجیان - 1401/09/05

یک عدّه‌ای ادّعای فهم سیاسی هم می‌کنند لکن تحلیل‌هایشان در 

بعضی از روزنامه‌ها یا در بعضی از بخش‌های فضای مجازی واقعاً انسان 

را متأسّف می‌کند. میگویند برای اینکه بتوانید این اغتشاش‌ها را که 

ـ  در این چند هفته راه انداخته‌اند در کشور، تمام کنید و ساکت کنید ـ

حالا این را کسانی میگویند که مدّعی سیاست‌ورزی و سیاست‌دانی و 

ـ باید مشکلتان را با آمریکا حل کنید؛ این را  اطّلاع از اوضاع جهانند! ـ

صریح می‌نویسند! صریح می‌نویسند باید مشکلتان را با آمریکا حل 

کنید. یا میگویند باید صدای ملّت را بشنوید. من این دو تعبیر را دیده‌ام 

‌در نوشته‌ها: با آمریکا مشکلتان را حل کنید، صدای ملّت را بشنوید.

خب با آمریکا چه جوری مشکل حل می‌شود؟ این سؤال واقعی است، 

جدّی است. نمی‌خواهیم با هم دعوا کنیم؛ سؤال می‌کنیم: مشکل 

با آمریکا چه جوری حل می‌شود؟ با نشستن و مذاکره کردن و از آمریکا 

تعهّد گرفتن مشکل حل می‌شود؟ ]اینکه[ بنشینیم با آمریکا مذاکره 

کنیم، تعهّد بگیریم که شما باید فلان کارها را بکنید، فلان کارها 

را نکنید، مشکل حل می‌شود؟ در قضیّه بیانیّه الجزایر، سر قضیّه 

آزادی گروگان‌ها در سال ۶۰، شما نشستید با آمریکا صحبت کردید. 

ـ البتّه در مجلس نبودم، در  بنده آن وقت نماینده مجلس بودم ـ

جبهه بودم، اهواز بودم ــ همان وقت اینجا در تهران همین حضرات 

نشستند به واسطه الجزایر و بدون رودررویی با آمریکایی‌ها صحبت 

ـ قرارداد  ـ البتّه مصوّبه مجلس بود، کار غیر قانونی‌ای نبود ـ کردند ـ

گذاشتند، تعهّدهای متعدّدی گرفتند که ثروت‌های ما را آزاد کنید، 

تحریم‌های ما را بردارید، در امور داخلی کشور ما دخالت نکنید و ما 

هم از این طرف گروگان‌ها را آزاد می‌کنیم. گروگان‌ها را آزاد کردیم، 

آیا آمریکا به آن تعهّدات عمل کرد؟ آیا آمریکا تحریم را برداشت؟ آیا 

آمریکا ثروت‌های مسدودشده ما را به ما پس داد؟ نه آمریکا به تعهّد 

عمل نمی‌کند؛ خیلی خب، این هم مذاکره و نشستن با آمریکا. یا 

در برجام؛ گفتند که ]اگر[ شما فعّالیّت صنعتی هسته‌ای را کم کنید 

ـ به این مقدار فروکاهی  ــ حالا جرئت نکردند بگویند تعطیلِ تعطیل ـ

کنید، ما این کارها را انجام می‌دهیم؛ تحریم‌ها را برمی‌داریم، این 

کار را می‌کنیم، آن کار را می‌کنیم؛ کردند این کارها را؟ نکردند دیگر. 

مذاکره مشکل ما را با آمریکا حل نمی‌کند.

             

اعتراض عمده رهبری در برجام چه بود؟
 بیانات در ارتباط تصویری با مردم آذربایجان شرقی - 1400/11/28

در قضایای برجام، در سال ۹۴ و ۹۵، ایرادی که بنده می‌گرفتم این بود 

که یک نکاتی باید در برجام رعایت می‌شد که مشکلات بعدی پیش 

نیاید؛ اعتراض من عمدتاً به این بود؛ من می‌گفتم این نکات را باید 

در نظر بگیرید، در تذکّرات هم آن را مکرّر ]می‌گفتم[. خب بعضی از 

اینها در نظر گرفته نشد، مورد توجّه قرار نگرفت، این مشکلات بعدی 

پیش آمد که همه مشاهده می‌کنند؛ بنابراین، نگاه کردن به آینده و 

آماده شدن برای آینده مهم است.

             

وقاحت آمریکا در ماجرای برجام
  بیانات در نخستین دیدار رئیس‌جمهور

 و اعضای هیئت دولت سیزدهم - 1400/06/06

دیپلماسی را تحت تأثیر مسئله هسته‌ای هم نباید قرار داد؛ یعنی این 

جور نباشد که دیپلماسیِ کشور متّصل به قضیّه هسته‌ای باشد؛ نه 

قضیّه هسته‌ای یک قضیّه جداگانه‌ای است که آن را بایستی به یک 

شکل مناسب و شایسته کشور حل کنند، امّا دایره دیپلماسی خیلی 

وسیع‌تر است. در قضیّه هسته‌ای، آمریکایی‌ها انصافاً وقاحت را از حد 

گذرانده‌اند؛ واقعاً وقاحت را از حد گذرانده‌اند: جلوی چشم همه از 

برجام خارج شدند، حالا جوری حرف می‌زنند انگاری که ایران از برجام 

خارج شده و جوری طلبکاری می‌کنند که انگار ما تعهّدات را به هم زده‌ایم! 

مدّت‌ها در مقابل این حرکت آمریکایی‌ها هیچ حرکتی از طرف ایران 

انجام نگرفت؛ بعد از گذشت مدّتی، با اعلام، با توجّه، برخی از تعهّدات 

‌کنار گذاشته شد؛ برخی، نه همه. آن‌ها به تعهّدشان عمل نکردند.

کشورهای اروپاییِ همراه با آمریکا هم همین‌جور؛ آن‌ها هم از لحاظ 

عهدشکنی و بداخلاقی کمتر از آمریکا نیستند؛ آن‌ها هم مثل آمریکایند 

لکن در مقام زبان‌بازی و حرف زدن طلبکارند؛ همیشه طلبکارند. گویا 

این ما بودیم که مدّت‌ها مذاکره را به مسخره گرفتیم و تعهّداتمان را 

زیر پا گذاشتیم و عمل نکردیم؛ این کاری است که آنها کردند؛ و دولت 

کنونی آمریکا هم هیچ فرقی با دولت قبلی ندارد؛ یعنی همین چیزی 

که الآن این‌ها در زمینه مسائل هسته‌ای از ایران مطالبه می‌کنند، 

همان چیزی است که ترامپ مطالبه می‌کرد که آن روز مسئولین بالای 

دولتی می‌گفتند که امکان ندارد، عاقلانه نیست و مانند اینها. امروز 

اینها همان را می‌خواهند؛ هیچ تفاوتی نکرده. او با یک زبان می‌گفت، 

این‌ها با یک زبان دیگری میگویند. باید به اینها توجّه کرد.

             

ج شد آمریکا کاملاً بی‌هزینه از برجام خار
  بیانات در آخرین دیدار رئیس‌جمهور 

و هیئت دولت دوازدهم - 1400/05/06

در ]مورد[ همین مذاکرات اخیر هم بد نیست یک جمله‌ای گفته بشود؛ 

آقایان هم غالباً در جریان مسائل هستید. در همین مذاکراتی که 

اخیراً در جریان بود، خب این همه دیپلمات‌های ما زحمت کشیدند، 

بعضی از دیپلمات‌هایمان واقعاً در این قضیّه خوب ظاهر شدند، ]امّا[ 

آمریکایی‌ها بر سر موضع عنادآمیز خودشان محکم ایستادند و یک قدم 

جلو نیامدند. روی کاغذ یا در مقام وعده میگویند بله ما تحریم‌ها را 

برمی‌داریم، ]امّا[ برنداشتند و برنمی‌دارند هم؛ شرط می‌گذارند؛ میگویند 

اگر می‌خواهید تحریم‌ها برداشته بشود، باید الآن در همین توافق یک 

جمله‌ای را بگنجانید که این جمله به معنای آن باشد که بعداً باید درباره 

این موضوعات با شما صحبت کنیم و توافق کنیم؛ اگر چنانچه این جمله را 

نگنجانید ما الآن با همدیگر توافقی نخواهیم داشت. این جمله چیست؟ 

این جمله یک بهانه‌ای است برای مداخلات بعدی؛ درباره خود برجام، 

تمدید برجام، درباره مسائل گوناگون، درباره موشک، درباره منطقه که 

اگر شما بعداً گفتید که نه من در این مورد بحث نمی‌کنم یا مثلاً سیاست 

کشور اجازه نمی‌دهد یا مجلس اجازه نمی‌دهد، خواهند گفت خیلی 

خب شما نقض کردید، پس هیچ، توافق بی‌توافق. الآن روش اینها و 

سیاست اینها این است؛ کاملاً ناجوانمردانه و خباثت‌آلود برخورد می‌کنند 

‌و هیچ ابِائی هم از اینکه آنچه را قول دادند نقض کنند ندارند؛ هیچ.

یک بار توافق‌ها را نقض کردند و کاملاً بی‌هزینه نقض کردند؛ و الآن هم 

که ]به آنها[ گفته می‌شود شما بایستی قول بدهید، تضمین بدهید که 

نقض نمی‌کنید، میگویند نه ما تضمین نمی‌دهیم؛ این را الآن صریح به 

دوستان ما و به دیپلمات‌های ما میگویند که ما تضمین نمی‌دهیم نقض 

نکنیم؛ نمی‌توانیم چنین تضمینی بدهیم. این‌ها این‌جوری هستند. 

این تجربه است؛ این تجربه ]است برای[ دولت آینده، دولتمردان آینده، 

مردان فعّال در صحنه؛ مردان فعّال در صحنه سیاسی -ممکن است 

کسی جزو مسئولین دولتی هم نباشد امّا در عرصه سیاسی فعّال 

باشد- باید همیشه این را در نظر داشته باشند؛ این تجربه بسیار مهمّی 

است که ما در این دولت و همیشه -البتّه این تجربه را این دولت بیشتر 

داشت- پیدا کردیم و فهمیدیم.

             

 در قضیّه برجام عجله کردیم و تعهداتمان 
 را انجام دادیم اما آمریکا تعهداتش را 

انجام نداد
 سخنرانی نوروزی خطاب به ملت ایران - 1400/01/01

 سیاست کشور در باب تعامل با طرف‌های برجامی و در باب خود 

برجام، صریحاً اعلام شده؛ از این سیاست هیچ تخطّی نباید کرد؛ 

این سیاستی است که اعلام شده، مورد اتفّاق هم بوده؛ یعنی این جور 

نیست که این سیاست، سیاست استثنائی‌ای باشد در بین سیاست 

]های دیگر[؛ نه این سیاستی است که مورد اتفّاق همه بوده. آن سیاست 

هم عبارت از این است که آمریکایی‌ها باید تمام تحریم‌ها را لغو کنند، 

بعد ما راستی‌آزمایی خواهیم کرد؛ اگر چنانچه به معنای واقعی کلمه 

لغو شده بود، آن وقت ما به تعهّدات برجامی‌مان برمی‌گردیم، یعنی 

بدون هیچ مشکلی به تعهّدات برخواهیم گشت؛ این سیاستِ قطعی 

است. قول آمریکایی‌ها را ]هم[ معتبر نمی‌دانیم؛ اینکه بگویند ما 

برمی‌داریم و روی کاغذ بردارند، این فایده‌ای ندارد؛ عمل لازم است؛ 

باید در عمل تحریم‌ها را بردارند، ما هم راستی‌آزمایی کنیم و مطمئن 

‌بشویم که تحریم‌ها برداشته شده، آن وقت به تعهّداتمان عمل می‌کنیم.

حالا بعضی از آمریکایی‌ها روی همان قرارداد برجام هم حرف دارند. 

شنیدم بعضی از آمریکایی‌ها میگویند که امروز شرایط سال ۹۴ و ۹۵ 

که برجام امضا شد فرق کرده، تغییر کرده، پس باید برجام هم تغییر 

پیدا کند؛ بنده قبول دارم، بله امروز شرایط نسبت به سال ۹۴ و ۹۵ 

تغییر کرده منتها به نفع آمریکا تغییر نکرده، به نفع ما کرده؛ شرایط 

تغییر کرده به نفع ایران نه به نفع شما! ایران از ۹۴ تا امروز خیلی قوی‌تر 

شده، توانسته به خودش متّکی باشد و اعتماد به نفْس پیدا کرده؛ 

شما از ۹۴ تا حالا بی‌آبرو شده‌اید! یک دولتی سر کار آمد در آمریکا که با 

حرفش، با عملش، با رفتارش و بعد هم با کناره‌گیری‌اش کشور شما 

را مفتضح کرد. مشکلات اقتصادی، تمام مجموعه کشور شما را فرا 

گرفته؛ یعنی این جور نیست ]که به نفع شما باشد[. بله شرایط عوض 

شده، ]امّا[ به ضرر شما؛ اگر چنانچه بنا است برجام تغییر پیدا کند، 

باید به نفع ایران تغییر پیدا کند نه اینها. ما بحمدالله تحریم‌ها را بی‌اثر 

کردیم؛ با شرکت‌های دانش‌بنیان فراوان، حرکت عظیم جوانان، 

ابتکارهای گوناگون در این زمینه؛ ان‌شاءالله همین راه را هم ادامه 

خواهیم داد، امّا شما روزبه‌روز گرفتارتر شُدید؛ تا امروز هم گرفتارید؛ 

‌معلوم نیست سرنوشت این رئیس‌جمهور هم چه جوری خواهد شد.

خب ضمناً این را هم بگوییم؛ ما در این مطلبی که به عنوان راه‌حل 

پیشنهاد کردیم، عجله هم اصلاً نداریم. حالا بعضی‌ها میگویند »آقا 

فرصت هست، فرصت‌سوزی نباید کرد«؛ بله ما هم معتقدیم که از 

فرصت‌ها باید به‌موقع استفاده کرد و فرصت‌سوزی نباید کرد منتها 

عجله هم نباید کرد؛ عجله در مواردی خطرش و ضررش از فرصت‌سوزی 

بیشتر است؛ کما اینکه ما در قضیّه برجام عجله کردیم؛ ما نباید عجله 

می‌کردیم؛ همه کارهای آن‌ها روی کاغذ بود، کارهای ما روی زمین بود؛ ما 

عجله کردیم کارهای خودمان را انجام دادیم، آن‌ها هم کارشان را انجام 

ندادند، تعهّداتشان را انجام ندادند. البتّه این مسئله بسیار مهمّی است 

که ما توجّه داشته باشیم که صبر و حوصله‌مان زیاد است و داریم کار 

خودمان را می‌کنیم؛ اگر چنانچه آنها همین سیاستی را که ما گفتیم قبول 

کردند و اعِمال کردند، خب همه چیز درست خواهد شد؛ ]اگر[ نکردند، 

‌به همین شکلی که امروز هست، بعد هم خواهد بود؛ اشکالی هم ندارد.

]در مورد[ این هم که ما میگوییم مثلاً فرض بفرمایید که اوّل آنها 

تحریم ]را بردارند[، شنفتم یک عدّه‌ای از این سیاسیّون دنیا و مانند 

اینها میگویند »آقا، این اوّل من، اوّل تو دیگر چه فرقی می‌کند؟ حالا 

شما میگویید اوّل آمریکا، آمریکا می‌گوید اوّل شما«؛ بحثِ اوّل من، اوّل 

تو نیست؛ بحث این است که ما زمان اوباما به آمریکایی‌ها اطمینان 

کردیم و کارهایی را که باید بر اساس برجام انجام می‌دادیم انجام 

دادیم، ]امّا[ آن‌ها تعهّد خودشان را انجام ندادند؛ یعنی روی کاغذ 

گفتند که تحریم‌ها برداشته است، منتها عواملشان به هر شرکتی 

که خواست با ما قرارداد منعقد بکند گفتند »آقا این خطر دارد، این 

ریسک دارد و معلوم نیست چه خواهد شد«؛ یعنی طرف سرمایه‌گذار 

را ترساندند؛ این‌جوری اینها عمل کردند. ما به کار اینها اعتماد نداریم؛ 

تعهّد اینها برای ما ارزشی ندارد.

             

طرف مقابل در برجام از اول به تعهداتش 
عمل نکرد

 بیانات در دیدار اعضای مجلس خبرگان رهبری - 1399/12/04

این چهار کشور -یعنی سه کشور اروپایی و آمریکا- در این حرف‌هایی 

که این روزها می‌زنند و در بیانیّه‌ای که صادر کرده‌اند، ادبیّاتی که به 

کار برده‌اند ادبیّات مستکبرانه، از موضع بالا حرف زدن و طلبکارانه و 

غیرمنصفانه است. ادبیّات غلط و خطائی است که اینها دارند به کار 

می‌برند. مرتبّ در مورد تعهّدات برجامیِ ایران بحث می‌کنند که چرا 

بعضی از این تعهّدات را لغو کردید و به رو نمی‌آورند که خود آنها از روز اوّل 

به این تعهّدات اصلاً عمل نکردند؛ یعنی آن کسی که باید مورد عتاب 

و خطاب قرار بگیرد آنها هستند. جمهوری اسلامی تا مدّت طولانی‌ای 

به همه آنچه تعهّد کرده بود، بر اساس تعلیم اسلام که باید به تعهّدات 

عمل کرد، عمل کرد؛ بعد وقتی دید که آنها این‌جوری عمل می‌کنند، 

آن یکی که خارج شد، دیگران هم با او همراهی کردند، »فَانبذِ الَِیهم 

عَلیٰ سَواٰء«؛ )۱۳( این هم قرآن است، ]می‌گوید[ خب تو هم رها کن. 

حالا در عین حال دولت محترم ما رها نکردند، ]بلکه[ به‌تدریج یک 

مقداری از تعهّدات را عمل نکردند که اینها قابل برگشت است؛ اگر آنها 

به وظایفشان عمل بکنند، این‌ها هم قابل برگشت است. آن وقت اینها 

هیچ این را مطرح نمی‌کنند، به رو نمی‌آورند، مرتبّ همین‌طور راجع 

به مسائل ایران حرف می‌زنند، آن هم با ادبیّاتی از موضع استکبار؛ و 

بدانند -حالا بحث ما با آمریکا که بحث دیگری است- این سه کشور 

اروپایی هم بدانند که این جور مستکبرانه و متکبّرانه حرف زدن، به 

شدّت مورد نفرت ملّت ایران و مورد نفرت انقلاب است و اینها را از 

آنچه هستند، در افکار عمومی ما منفورتر می‌کند.

             

 طرف مقابل در برجام به وعده‌هایش
 عمل نکرد

 بیانات در ارتباط تصویری با مردم آذربایجان شرقی - 1399/11/29

من درباره برجام صحبت کرده‌ام، تازه هم صحبت کرده‌ام، زیاد هم 

صحبت کرده‌ام، سیاست‌های نظام جمهوری اسلامی در باب برجام 

را مطلقاً گفته‌ایم. حرف‌هایی زده می‌شود، وعده‌هایی داده می‌شود. 

من می‌خواهم امروز فقط همین یک کلمه را بگویم؛ بگویم ما حرف و 

وعده خوب خیلی شنیده‌ایم که در عمل، آن حرفها و وعده‌ها نقض 

شده و ضدّش عمل شده. حرف فایده ندارد، وعده فایده ندارد؛ این 

دفعه فقط عمل، عمل؛ عمل از طرف مقابل را ببینیم، ما هم عمل 

خواهیم کرد. با حرف و وعده و اینکه »ما این کار را خواهیم کرد، آن 

کار را خواهیم کرد« جمهوری اسلامی این دفعه قانع نخواهد بود، 

مثل گذشته نخواهد بود.

             

آمریکا و سه کشور اروپایی که همه 
تعهّدات برجامی را زیر پا گذاشتند

  بیانات در دیدار فرماندهان نیروی هوایی

 و پدافند هوایی ارتش - 1399/11/19

در قضیّه تحریم‌ها؛ خب، امروز در دنیا حرف‌وحدیث‌هایی هست؛ هم 

اروپایی‌ها یک چیزهایی میگویند، ]هم[ آمریکایی‌ها یک چیزی میگویند. 

اولّاً در جمهوری اسلامی هیچ کس گوشش بدهکار مُهمل‌گویی‌های 

مدّعیان بدون استحقاق -حالا چه در اروپا، چه در آمریکا- نیست؛ 

حرف‌های مُهملی می‌زنند؛ کسی گوشش بدهکار حرف‌های آن‌ها 

نیست. ثانیاً اگر بخواهیم منطقی و مستدل صحبت بکنیم، آمریکا و سه 

کشور اروپایی که همه تعهّدات برجامی را زیر پا گذاشتند، دیگر حق ندارند 

برای برجام شرط و شروط تعیین کنند. آن‌ها به تعهّدات برجامی‌شان 

هیچ عمل نکردند؛ یک برهه بسیار کوتاهی در اوّل کار بعضی از تحریم‌ها 

را -نه همه تحریم‌ها را- موقّتاً تعطیل کردند، دوباره برگشتند و بعد 

تحریم‌ها را افزایش هم دادند؛ شاید دو برابر، سه برابر تحریم‌ها را زیاد هم 

‌کردند؛ بنابراین آنها حق ندارند در این زمینه شرط و شروط معیّن کنند.

آن طرفی که حق دارد برای ادامه کار برجام شرط معیّن کند ایران است. 

علّت هم این است که ایران از اوّل به تمام تعهّدات برجامی خودش 

عمل کرد، جمهوری اسلامی به تمامی تعهّدات برجامی عمل کرد؛ 

آن‌ها نقض کردند. ما حق داریم برای ادامه برجام شرط بگذاریم و 

این شرط را هم گذاشتیم و گفتیم و هیچ کس هم از آن عدول نخواهد 

کرد؛ و آن این است که اگر می‌خواهند ایران به تعهّدات برجامی -که 

چند تعهّد آن را لغو کرده- برگردد، باید آمریکا تحریم‌ها را کلّّاً لغو بکند؛ 

آن هم نه به زبان و روی کاغذ که بگوید لغو کردیم؛ نه بایستی در عمل 

تحریم‌ها را لغو کنند و ما راستی‌آزمایی کنیم و احساس کنیم که درست 

تحریم‌ها لغو شده، آن وقت ما هم به این تعهّدات برجامی برمی‌گردیم؛ 

این سیاست قطعی جمهوری اسلامی است و مورد اتفّاق مسئولان 

کشور هم هست و از این سیاست بر نخواهیم گشت.

             

 تصمیم مجلس و دولت در باب لغو 
تعهّدات برجامی، تصمیم درستی است

  بیانات در سخنرانی تلویزیونی

 در سالروز قیام ۱۹ دی - 1399/10/19

 بحث می‌کنند که آمریکا برگردد به برجام یا برنگردد. ما هیچ اصراری 

نداریم، هیچ عجله‌ای نداریم که آمریکا به برجام برگردد؛ اصلاً مسئله 

ما این نیست که آمریکا به برجام برگردد یا برنگردد. آنچه مطالبه 

منطقی ما و مطالبه عقلانی ما است، رفع تحریم‌ها است؛ تحریم‌ها 

باید برداشته بشود. این حقّ غصب‌شده ملّت ایران است؛ چه آمریکا، 

چه اروپا -که آویزان به آمریکا و دنباله‌روِ آمریکا است- وظیفه دارند 

این حقّ ملّت ایران را اداء کنند. اگر تحریم‌ها برداشته شد، خب 

آن برگشت آمریکا به برجام معنایی خواهد داشت -البتّه مسئله 

خسارت‌ها هست که جزو مطالبات ما است و در مراحل بعدی 

دنبال خواهد شد- امّا اگر چنانچه تحریم‌ها برداشته نشد، برگشت 

آمریکا به برجام ممکن است حتّی به ضرر ما تمام بشود؛ به نفع ما 

که نیست، ]بلکه[ به ضرر ما هم ممکن است باشد. البتّه بنده به 

مسئولین، هم در قوّه مجریهّ و هم در قوّه مقنّنه، گفته‌ام که در این 

‌زمینه‌ها با دقّت و رعایت کامل ضوابط پیش بروند و عمل کنند.

تصمیم مجلس و دولت در باب لغو تعهّدات برجامی، تصمیم 

درستی است؛ کاملاً تصمیم منطقی و عُقلایی و قابل قبولی است. 

وقتی طرفِ مقابل، تقریباً به هیچ کدام از تعهّدات خودش در 

برجام عمل نمی‌کند، معنی ندارد که جمهوری اسلامی به همه 

تعهّدات خودش در برجام عمل کند؛ لذا از مدّتی پیش تدریجاً 

بعضی از تعهّدات را لغو کردند، اخیراً هم تعهّدات دیگری را کنار 

گذاشتند؛ و البتّه اگر چنانچه آنها به تعهّداتشان برگردند، ما هم 

به تعهّداتمان برمی‌گردیم؛ بنده از اوّل هم همین را گفتم. از اوّلی 

که برجام مطرح شد، بنده گفتم که تعهّد در مقابل تعهّد؛ متناظر، 

کار آنها در مقابل کار ما؛ هر کاری که ما بنا است بکنیم، باید طرف 

مقابل هم متناظر با آن کار را بکند؛ خب این اوّل کار انجام نگرفت، 

حالا بایستی انجام بگیرد.

             

اروپا در برجام پادوی آمریکا بود
 خطبه‌های نماز جمعه تهران - 1398/10/27

بنده از اوّل هم گفتم، بعد از خروج آمریکا از برجام که این سه دولت 

مدام حرف می‌زدند، مدام یاوه‌گویی می‌کردند، بنده همان روز هم 

گفتم من به اینها اعتمادی ندارم، اینها کاری نخواهند کرد، در خدمت 

آمریکا خواهند بود؛ امروز کاملاً واضح شده است، بعد از گذشت حدود 

یک سال معلوم شده است که اینها به معنای واقعی کلمه، پادو آمریکا 

هستند؛ اینها پادوِ آمریکا هستند. آن وقت این دولت‌های حقیر در 

انتظار این هستند که ملّت ایران را به زانو در بیاورند. آمریکا که بزرگ‌ترِ 

شما بود، پیشروِ شما بود، ارباب شما بود، قادر نبود ملّت ایران را به 

زانو در بیاورد؛ شما کوچک‌تر از آن هستید که بخواهید ملّت ایران 

را به زانو در بیاورید.
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اروپا در برجام به هیچ یک از 
تعهداتش عمل نکرد

  گزیده‌ای از بیانات 

در دیدار ائمه جمعه سراسر کشور - 1398/04/25

به گفته وزیر خارجه محترم ما -که خب واقعاً اینها زحمت هم 

می‌کشند- اروپا یازده تعهّد در مقابل ایران، در قضیّه برجام 

داشته و به هیچ کدام از این یازده تعهّد عمل نکرده؛ یعنی 

این حرفی است که وزیر خارجه ما دارد می‌گوید؛ وزیر خارجه 

خب معمولاً ملاحظات دیپلماتیک دارند، امّا با وجود این 

ملاحظات دیپلماتیک، وزیر خارجه ما به‌صراحت دارد این 

حرف را میزند که اروپا یازده تعهّد در قبال ما دارد و به این یازده 

تعهّد عمل نکرده؛ ما چه؟ ما به آن تعهّداتی که در برجام بود 

و به چیزی بالاتر از آن عمل کردیم، حالا که شروع کردیم در 

مقابل آنها تعهّداتمان را کاهش بدهیم، آنها طلبکارانه جلو 

می‌آیند که »عجب! چرا شما تعهّدتان را کاهش می‌دهید؟«؛ 

خب پرُروها! شما یازده تعهّد داشتید، هیچ عمل نکردید؛ 

چرا از ما می‌خواهید که ما به تعهّداتمان پابند باشیم؛ حالا 

ما تازه شروع کرده‌ایم به کم کردن تعهّدات و این فرآیند قطعاً 

ادامه خواهد یافت.

            

ما به‌هیچ‌وجه تجربه تلخ مذاکره 
چند سال اخیر با آمریکا را تکرار 

نخواهیم کرد
  دیدار نخست‌وزیر ژاپن 

با رهبر انقلاب - 1398/03/23

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به صحبت‌های نخست‌وزیر 

ژاپن مبنی بر درخواست آمریکا برای مذاکره درباره موضوع 

هسته‌ای، گفتند: جمهوری اسلامی ایران به مدت پنج، 

 شش سال در موضوع هسته‌ای با آمریکا و اروپایی‌ها در قالب

 ۱+ ۵ مذاکره کرد و به یک نتیجه هم رسید، اما آمریکا زیر این 

توافق و قرارداد قطعی زد، بنابراین کدام فرد عاقلی است 

که دوباره با کشوری که زیر تمام توافق‌ها زده، مذاکره کند؟

ایشان تأکید کردند: ما به‌هیچ‌وجه تجربه تلخ مذاکره چند 

سال اخیر با آمریکا را تکرار نخواهیم کرد.

رهبر انقلاب اسلامی با اشاره به روند مذاکره با آمریکایی‌ها در 

چارچوب برجام گفتند: بعد از توافق هسته‌ای، اولین کسی که 

برجام را بلافاصله نقض کرد، شخص اوباما بود؛ همان کسی 

 که درخواست مذاکره با ایران کرده و واسطه هم فرستاده بود.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای افزودند: این تجربه ما است و 

جناب آقای آبه بدانید که ما این تجربه را تکرار نمی‌کنیم.

            

برجام را به آن صورتی که عمل شد 
و محقّق شد، بنده خیلی اعتقادی 

نداشتم
 بیانات در دیدار جمعی از دانشجویان - 1398/03/01

 یکی از دوستان گفتند تصویب برجام را به رهبری نسبت 

داده‌اند؛ خب بله امّا شما که چشم دارید، ماشاءالله هوش 

دارید، همه چیز را می‌فهمید! آن نامه‌ای را که من نوشتم 

نگاه کنید، ببینید تصویب چه جوری است؛ شرایطی ذکر 

شده که در این صورت این ]توافق[ تصویب می‌شود. البتّه 

اگر چنانچه این شرایط و این خصوصیّات اجرا نشد، اعِمال 

نشد، وظیفه رهبری این نیست که بیاید وسط و بگوید 

برجام نباید اجرا بشود. ]البتّه[ خود این، یک مقوله‌ای 

است که وظیفه رهبری در این جور مواقع اجرائی چیست. 

عقیده ما این است که در زمینه‌های اجرائی، رهبری نباید 

وارد میدان بشود و یک کاری را اجرا کند یا جلوی اجرای 

یک کاری را بگیرد، مگر آنجایی که به حرکت کلّی انقلاب 

ارتباط پیدا می‌کند؛ آنجا چرا، وارد می‌شویم، امّا در موارد 

دیگر نه؛ بنابراین نه برجام را به آن صورتی که عمل شد و 

محقّق شد، بنده خیلی اعتقادی نداشتم و بارها هم به خود 

مسئولینِ این کار -به آقای رئیس‌جمهور، به وزیر محترم 

خارجه، به دیگران- همین را گفته‌ایم و موارد زیادی را به 

آنها تذکّر داده‌ایم.

            

معنای پایبندی آلمان و فرانسه و 
انگلیس به برجام چیست؟

 بیانات در دیدار مسئولان نظام - 1398/02/24

 برای اصلاح امور هم چشم به خارج از کشور نداشته باشید؛ 

دیگران به ما کمکی نخواهند کرد ]بلکه[ ضربه می‌زنند؛ 

خارج به ما ضربه ]میزند[. اروپا را ملاحظه می‌کنید؟ این 

کشورهای اروپایی که دیگر آمریکا نبودند، ما با اینها که 

دعوایی نداشتیم، ما که با اینها اختلاف نداشتیم، با 

بعضی‌شان به‌اصطلاح روابط خوبِ دوستانه هم داشتیم. 

ملاحظه می‌کنید چه جوری برخورد کردند در همین قضیّه 

برجام و تعهداتشان و مانند اینها. حالا جالب هم این 

است که مدام هم تکرار می‌کنند که »ما پایبند برجامیم«. 

اصلاً معنای پایبندی آلمان و فرانسه و انگلیس به برجام 

چیست؟ یکی از اینها سؤال کند که شما پایبندید، یعنی چه 

کار می‌کنید؟ شماها چه تعهدی در مقابل برجام دارید؟ 

به کدام تعهّد عمل می‌کنید؟ همین‌طور مدام میگویند 

ما متعهّدیم، ما پایبندیم؛ یعنی چه پایبندید؟ خب این 

]جور[ است؛ بنابراین به بیرون نباید نگاه کرد. برای اصلاح 

کار باید درون را نگاه کرد. اصل اینجا است.

            

پس از برجام تحریم‌های جدیدی 
را علیه ایران به وجود آورده‌اند

  بیانات در اجتماع زائران و مجاوران

 حرم مطهر رضوی - 1398/01/01

در قضیّه برجام، وظیفه اروپایی‌ها چه بود؟ خب یک 

قرارداد هفت‌جانبه‌ای بسته شده بود -شش کشور و ایران 

این طرف؛ هفت کشور- یک طرف که آمریکا است خارج 

شد؛ وظیفه طرف‌های دیگر چه بود؟ وظیفه اروپایی‌ها 

این بود که می‌ایستادند در مقابل آمریکا، می‌گفتند ما به 

تعهّد خودمان پایبندیم؛ تعهّد آنها این بود که تحریم‌ها به 

طور کلّی برداشته بشود؛ باید محکم می‌ایستادند، ]امّا[ با 

بهانه‌های مختلف ناَیستادند. علاوه بر اینکه در مقابل آمریکا 

ناَیستادند، خودشان هم در عین اینکه مدام به ما تأکید 

کردند و می‌کنند که »نبادا از برجام خارج بشوید«، عملاً 

از برجام خارج شده‌اند؛ یعنی حتّی تحریم‌های جدیدی 

را علیه ایران به وجود آورده‌اند. این رفتار اروپایی‌ها است؛ 

از اینها می‌شود توقّع داشت؟

            

طرف مقابل در برجام زیر 
تعهداتش زد

  بیانات در دیدار اعضای 

مجلس خبرگان رهبری - 1397/12/23

بهره‌گیری از تجربه‌ها یا دو بار از یک سوراخ گزیده شدن؛ 

این هم یک مسئله ]است[. حالا در همین مسائل مواجهه 

ما با دشمنان خارجی -مثلاً با غرب، با آمریکا، با اروپا- خب 

یک قضایایی داریم دیگر؛ قضایای گذشته را داریم، از اوّل 

انقلاب هم قضایایی داریم، امّا این اواخر هم قضیّه برجام 

]را داشتیم[ و تعهّدات اینها و بعد هم زدن زیر تعهّدها و عدم 

رعایتشان، عدم ملاحظه‌شان؛ خب، این یک تجربه است. 

ما در برخورد با این جناحی که با ما این جور برخورد کرده 

و علی‌رغم عُهود و مواثیق مؤکّد، به وظایف خودش عمل 

نکرده و همین‌طور با لبخند و با ریشخند و با این حرفها قضایا 

را پیش برده، باید نوع برخوردمان با این طرف، با این آدم، 

با این دولت، با این جبهه، با استفاده از این تجربه باشد و 

بدانیم که با اینها چگونه باید برخورد کنیم.

            

قطع امید به غربی‌ها در برجام
  بیانات در دیدار رئیس‌جمهور 

و اعضای هیئت دولت - 1397/06/07

بنده قبلاً هم گفته‌ام، الآن هم میگویم که ارتباط با اروپا باید 

ادامه کند. البتّه اروپا یک شکل نیست، جاهای مختلفش 

مختلفند، در یک چیزهایی مشترکند، در یک چیزهایی نه 

جور دیگرند، روش‌های مختلفی دارند. به‌هرحال با مجموعه 

اروپا -کشورهای اروپایی، نه جامعه اروپا- با کشورهای اروپایی 

بایستی ادامه ارتباط باشد امّا قطع امید کنید از اینها؛ از اروپا 

قطع امید بکنید. اروپا جایی نیست که ما بتوانیم برای مسائل 

گوناگون خودمان از جمله همین مسئله برجام و مسائل 

اقتصادی و مانند اینها به آنها امید ببندیم؛ نه اینها کاری 

نخواهند کرد؛ قطع امید ]بکنید[. این قطع امید به معنای 

قطع رابطه نیست، به معنای قطع مذاکره نیست؛ به معنای 

این است که ما تصمیم خودمان را جور دیگری بگیریم، این 

است معنایش و نگاه شک‌آلود داشته باشید به وعده‌های 

آنها؛ به هرچه وعده می‌دهند، با تردید نگاه کنید. الآن هم 

که دارند بازی درمی‌آورند. به نظر من در این قضایای مربوط 

به برجام و تحریم‌ها دارند شوخی می‌کنند؛ درواقع اینها یک 

رفتار مناسبی الآن با ما ندارند.

            

همه خطوط قرمزی که در برجام 
معیّن کرده بودیم رعایت نشد

 بیانات در دیدار اقشار مختلف مردم - 1397/05/22

 با این دولت، با این رژیم زورگوی متقلّب، باید نشست مذاکره 

کرد؟ چرا مذاکره کنیم؟ برجام نمونه واضح این است. تازه 

بنده سخت‌گیری می‌کردم -که البتّه همه خطوط قرمزی که 

ما معیّن کرده بودیم رعایت نشد- طرف مقابل این‌جوری رفتار 

کرد، این‌جوری عمل کرد. خب با این طرف مقابل نمی‌شود 

مذاکره کرد؛ با این دولت نمی‌شود مذاکره کرد. درباره مسائل 

گوناگون، هر دولتی که با این دولت مذاکره کند، ]او[ مشکل 

درست می‌کند؛ مگر اینکه هم جهت باشند، مثل انگلیس. 

]البتّه[ به انگلیس هم زور میگویند؛ آمریکایی‌ها حتّی به 

انگلیس هم زور میگویند، به اروپایی‌ها هم زور میگویند، 

امّا آنها حالا به یک جهاتی اشتراکاتی دارند، با همدیگر تعامل 

می‌کنند، کار می‌کنند. با هرکسی که مذاکره می‌کند، وضعش 

این‌جوری است. ما باید وقتی مذاکره کنیم، وقتی وارد این 

بازی خطرناک بشویم که فشار او، هوچیگری او، نتواند در ما 

تأثیر بگذارد به‌خاطر یک اقتداری که داریم. بله آن‌وقتی که 

جمهوری اسلامی از لحاظ اقتصادی، از لحاظ فرهنگی، به 

آن اقتداری که ما در نظر گرفته‌ایم برسد، آنجا برود مذاکره 

کند؛ حرفی نیست. امروز چنین چیزی وجود ندارد؛ ما اگر 

چنانچه برویم مذاکره کنیم، قطعاً این مذاکره به ضرر ما 

تمام خواهد شد؛ مذاکره با یک طرف زورگوی این‌جوری، 

به ضرر ما تمام خواهد شد.

            

در قضیّه برجام، بنده اشتباه کردم 
اجازه دادم که وزیر خارجه ما با 

آنها صحبت کند؛ ضرر کردیم
 بیانات در دیدار اقشار مختلف مردم - 1397/05/22

ما چرا مذاکره نمی‌کنیم؟ گوش کنید، خیلی حرف‌های 

زیادی در این زمینه هست؛ چرا مذاکره نمی‌کنیم؟ 

علّت، این است: آمریکایی‌ها فرمول مذاکراتی‌شان 

این است که میگویم؛ با این فرمول و با این طرف، 

 آدم عاقل ببینید مذاکره می‌کند یا نمی‌کند...

سوّم، از طرفِ مقابلِ مذاکره امتیاز نقد می‌خواهند، از او 

وعده قبول نمی‌کنند؛ میگویند ما اطمینان نداریم، امتیاز 

نقد از او مطالبه می‌کنند؛ کما اینکه ما در برجام این را تجربه 

کردیم، در جاهای دیگر هم ]تجربه شد[. الآن هم که دارند 

با کره شمالی مذاکره می‌کنند همین‌جور است؛ امتیاز نقد 

می‌خواهند از آن طرف. اگر چنانچه طرف مقابل از دادن امتیاز 

نقد امتناع بکند، هوچیگری تبلیغاتی و رسانه‌ای و هیاهو در 

سطح دنیا راه می‌اندازند که بله اینها مذاکره نمی‌کنند، اینها به 

میز مذاکره باید برگردند، اینها چنین می‌کنند. یک هیاهوی 

عظیمی که معمولاً طرف مقابل کم می‌آورد در مقابل این 

هیاهو؛ معمولاً طرف مقابل منفعل می‌شود، دچار انفعال 

می‌شود؛ در مقابل این جنجال و هوچیگری و هیاهویی 

که اینها می‌کنند، معمولاً کم می‌آورند، منفعل می‌شوند.

حالا با این دولت، با این رژیم زورگوی متقلّب، باید نشست 

مذاکره کرد؟ چرا مذاکره کنیم؟ برجام نمونه واضح این است. 

تازه بنده سخت‌گیری می‌کردم -که البتّه همه خطوط قرمزی که 

ما معیّن کرده بودیم رعایت نشد- طرف مقابل این‌جوری رفتار 

کرد، این‌جوری عمل کرد. خب با این طرف مقابل نمی‌شود 

مذاکره کرد؛ با این دولت نمی‌شود مذاکره کرد.

در قضیّه برجام، بنده اشتباه کردم اجازه دادم که وزیر خارجه 

ما با آنها صحبت کند؛ ضرر کردیم.

            

گره زدن حلّ مسائل کشور به 
برجام و امثال برجام یا به مسائل 

خارجی، یک خطای بزرگی است
 بیانات در دیدار مسئولان نظام - 1397/03/02

 تجربه اوّل این است که دولت جمهوری اسلامی نمی‌تواند 

با آمریکا تعامل کند؛ چرا؟ برای خاطر اینکه آمریکا پابند به 

تعهّدات خودش نیست. نگویید اینها کار این دولت است و 

کار ترامپ است؛ نه دولت قبل هم که با ما نشست، صحبت 

کرد و وزیر خارجه‌اش ده روز، پانزده روز در اروپا پابند جلسات 

بود، آنها هم تقریباً همین‌جور ]بودند[؛ حالا به شکل دیگری 

عمل کردند ولی نقض کردند؛ آنها هم تحریم کردند، آنها 

هم برخلاف تعهّدات خودشان عمل کردند. دولت آمریکا 

برخلاف تعهّدات خودش عمل می‌کند؛ این بارِ اوّل هم 

نیست؛ قضایای گوناگون قبلی هم همین را تأیید می‌کند. 

مجموعه برخوردهایی که از اوّل با برجام کردند، به تعبیر 

حضرات دیپلمات‌های ما، نقض روح و جسم برجام بود؛ 

این را دیپلمات‌های محترم ما که خودشان این زحمت را 

کشیده بودند و واقعاً تلاش شبانه‌روزی کرده بودند برای 

مسئله برجام، بارها و مکرّر در زمانِ این دولت و در زمان 

دولت قبلِ آمریکا گفتند که برجام نقض شده؛ گاهی روح 

برجام و گاهی جسم برجام را نقض کردند. خب، دولتی 

با این خصوصیّات که به این راحتی معاهده بین‌المللی را 

نقض می‌کند، بعد هم مثل آب خوردن زیر امضایش میزند 

و می‌گوید من از معاهده خارج شدم -با کارهای نمایشی 

تلویزیونی؛ امضایش را نشان می‌دهد که ما خارج شدیم 

از فلان ]معاهده[- خب پیدا است که با این دولت لااقل 

جمهوری اسامی نمی‌تواند تعامل کند. این جوابِ آن 

کسانی که بارهاوبارها به ما در طول زمان می‌گفتند چرا با 

آمریکا مذاکره نمی‌کنید، چرا با آمریکا تعامل نمی‌کنید؛ این 

جوابش. آمریکا البتّه با خیلی از کشورهای دیگر هم همین‌جور 

است؛ با دولت‌های گوناگون دیگر هم همین‌جور است که 

آن موردِ بحث ما نیست؛ لااقل جمهوری اسلامی نمی‌تواند 

با آمریکا تعامل کند، نمی‌تواند کار کند؛ این تجربه اوّل...

 یک تجربه دیگر که این هم تجربه مهمّی است، تجربه همراهیِ 

اروپا با آمریکا در مهم‌ترین موارد است. ما بنای دعوا کردن با 

اروپایی‌ها را نداریم؛ با این سه کشور اروپایی بنای معارضه و 

مخالفت و بگومگو نداریم، امّا واقعیت‌ها را باید بدانیم. این 

سه کشور نشان داده‌اند که در حسّاس‌ترین موارد با آمریکا 

همراهی می‌کنند و دنبال آمریکا حرکت می‌کنند. حرکت 

زشت وزیر خارجه فرانسه در جریان مذاکرات را همه یادشان 

هست؛ در بازی »پلیس بد و پلیس خوب« می‌گفتند او نقش 

»پلیس بد« را ایفا می‌کند؛ البتّه قطعاً با هماهنگی آمریکایی‌ها 

بود؛ یا برخورد انگلیس‌ها در قبال حقّ خرید کیک زرد که مسلّم 

شده بود و قطعی شده بود و در برجام پیش‌بینی شده بود 

که ما از یک مرکزی و محلّی کیک زرد تهیّه کنیم و بخریم و 

بیاوریم، ]امّا[ انگلیس‌ها جلویش را گرفتند؛ یعنی اینها با 

آمریکا همکاری می‌کنند، همراهی می‌کنند؛ تاکنون این‌جور 

بوده. این هم یک تجربه است؛ این را فراموش نکنیم. اینها 

در مقام حرف یک چیزهایی میگویند امّا در مقام عمل تا 

الآن ما ندیده‌ایم -یعنی به نظر من تا الآن ما این را مشاهده 

نکرده‌ایم؛ بنده یادم نمی‌آید- که اینها به‌معنای واقعی کلمه 

 ایستاده باشند و در مقابل آمریکا از حق دفاع کرده باشند.

یک تجربه مهمّ دیگر در این قضایای برجام، این است که گره 

زدن حلّ مسائل کشور به برجام و امثال برجام یا به مسائل 

خارجی، یک خطای بزرگی است. ما نبایستی مسائل کشور را، 

مسائل اقتصادی کشور و مسائل گوناگون کشور را گره بزنیم 

به امری که از اختیار ما خارج است، در بیرون کشور تدبیر 

می‌شود و تصمیم‌گیری می‌شود. وقتی ما مسئله اقتصاد 

کشور را، کسب‌وکار کشور را به مسئله برجام گره می‌زنیم، 

نتیجه این می‌شود که صاحبان کار و سرمایه چند ماه باید 

منتظر بمانند تا ببینند خارجی‌ها در مورد برجام چه تصمیمی 

می‌گیرند؛ چند ماه تأمّل کنند، صبر کنند، منتظر بمانند تا 

ببینند که آیا در توافق می‌مانند یا از توافق خارج می‌شوند؛ 

امضا می‌کنند یا امضا نمی‌کنند؛ بعد از آنکه امضا کردند، پابند 

امضا می‌مانند یا نمی‌مانند! مرتبّ بایستی دستگاه فعّالِ 

اقتصادیِ مردمیِ کشور در انتظار رفتار خارجی‌ها باشد. 

نمی‌توانیم ظرفیّت کشور را معطّل توافق برجام بگذاریم؛ 

مدّتی معطّل اجرای برجام، مدّتی معطّل خروج و عدم خروج 

از برجام؛ آن هم در مقابل دشمنی مثل آمریکا. اینها بخشی 

از تجربه‌های ما است؛ این تجربه‌ها را بایستی در نظر داشته 

باشیم تا تکرار نشود و از یک سوراخ دو بار گَزیده نشویم و 

 در قضایای بعدی این تجربه‌ها را به‌طورکامل به کار ببندیم.

خب، اگر چنانچه از این تجربه‌ها استفاده نکردیم، به چیزهای 

کم‌اهمّیّت دلمان را خوش کردیم ]ضرر می‌کنیم[. همین‌طور 

که آقای رئیس‌جمهور گفتند واقعاً آمریکایی‌ها در این قضیّه 

از لحاظ اخلاقی، از لحاظ حقوقی، از لحاظ آبروی سیاسی در 

دنیا شکست خوردند؛ خب بله آمریکا بی‌آبرو شد؛ این یک 

واقعیّتی است و در این تردیدی نیست امّا من می‌خواهم این 

را مطرح کنم که آیا ما مذاکره را شروع کردیم برای اینکه آمریکا 

بی‌آبرو بشود؟ هدف مذاکره ما این بود؟ ما مذاکره را شروع 

کردیم برای اینکه تحریم‌ها برداشته بشود -و شما ملاحظه 

می‌کنید که بسیاری از تحریم‌ها برداشته نشده، حالا هم دارند 

تهدید می‌کنند که تحریم‌های چنین‌وچنان را بر ایران تحمیل 

خواهیم کرد؛ همان تحریم‌های ثانویهّ‌ای را که با مصوّبه برجام 

و با قطعنامه شورای امنیّت سازمان ملل برداشته شد، همان‌ها 

را دوباره می‌خواهند اینها برگردانند- هدف، این بود؟ یا گفته 

می‌شود مثلاً بین اروپا و آمریکا شکاف به وجود آمد؛ خب بله 

ممکن است یک شکاف ظاهریِ کم‌اهمّیّتی هم بینشان ]به 

وجود آمده[، لکن ما برای این مذاکره نکردیم. ما مگر مذاکره 

کردیم که بین آمریکا و اروپا شکراب به وجود بیاید؟ ما مذاکره 

کردیم که تحریم برطرف بشود؛ شروع مذاکره برای این بود، 

ادامه مذاکره برای این بود؛ و این باید تأمین بشود؛ اگر این 

تأمین نشد، بقیّه چیزهایی که حاصل شده، ارزش زیادی را 

نخواهد داشت؛ و عرض کردم که ]اروپایی‌ها[ مخالفت هم 

نمی‌کنند؛ اروپایی‌ها دنبال آمریکا حرکت می‌کنند، به همدیگر 

ا شَیاطینَ  کمک هم می‌کنند: وَ کَذالکَِ جَعَلنا لکُِـلِّ نبَیٍِّ عَدُوًّ

الانِسِ وَ الجِنِّ یوحی بعَضُهُم الِیٰ بعَضٍ زخُرفَُ القَولِ غُرورًا؛ 

اینها به هم کمک هم می‌کنند، به یکدیگر پیام هم می‌دهند، 

کمک هم می‌کنند، یکدیگر را تقویت روحی هم می‌کنند. 

خب، اینها چیزهایی است که ما باید در نظر داشته باشیم.

            

هدف برجام رفع تحریم‌ها بود که 
محقق نشد

 بیانات در دیدار مسئولان نظام - 1397/03/02

 گفته می‌شود مثلاً بین اروپا و آمریکا شکاف به وجود آمد؛ خب 

بله ممکن است یک شکاف ظاهریِ کم‌اهمّیّتی هم بینشان ]به 

وجود آمده[، لکن ما برای این مذاکره نکردیم. ما مگر مذاکره 

کردیم که بین آمریکا و اروپا شکراب به وجود بیاید؟ ما مذاکره 

کردیم که تحریم برطرف بشود؛ شروع مذاکره برای این بود، 

ادامه مذاکره برای این بود؛ و این باید تأمین بشود؛ اگر این تأمین 

نشد، بقیّه چیزهایی که حاصل شده، ارزش زیادی را نخواهد 

داشت؛ و عرض کردم که ]اروپایی‌ها[ مخالفت هم نمی‌کنند؛ 

اروپایی‌ها دنبال آمریکا حرکت می‌کنند، به همدیگر کمک هم 

ا شَیاطینَ الانِسِ وَ  می‌کنند: وَ کَذالکَِ جَعَلنا لکُِـلِّ نبَیٍِّ عَدُوًّ

الجِنِّ یوحی بعَضُهُم الِیٰ بعَضٍ زخُرفَُ القَولِ غُرورًا؛ )1( اینها به 

هم کمک هم می‌کنند، به یکدیگر پیام هم می‌دهند، کمک 

هم می‌کنند، یکدیگر را تقویت روحی هم می‌کنند. خب، 

اینها چیزهایی است که ما به‌عنوان باید در نظر داشته باشیم.

            

مسئله انرژی هسته‌ای را ما در 
برجام به شکلی که مخالفین ما 

می‌خواستند، زیر بار رفتیم و قبول 
کردیم امّا دشمنی‌ها تمام نشد
 بیانات در دانشگاه فرهنگیان - 1397/02/19

دو مسئله کوتاه دیگر را باید عرض بکنم: یکی مسئله آمریکا 

است، یکی مسئله برجام است. خب دیشب شنیدید، 

رئیس‌جمهور آمریکا حرف‌هایی زد، حرف‌های سخیف و 

سبُکی زد؛ شاید بیش از ده دروغ در حرف‌های او بود؛ هم 

حرف زد ]دربارهٔ[ مسئله خروجشان از برجام، هم ملّت ایران 

را و نظام جمهوری اسلامی را تهدید کرد: »چنین می‌کنیم، 

چنین می‌کنیم، چنین می‌کنیم« که بنده از طرف ملّت 

 ایران عرض می‌کنم: آقای ترامپ! شما غلط می‌کنید.

درست توجّه کنید، التفات کنید! دلم می‌خواهد شما جوان‌ها 

و همه کسانی که این حرف را بعداً خواهند شنید، درست 

توجّه کنند، دقّت کنند؛ چون یکی از مسائل مهمّ نقد و امروز 

ما است؛ مسئله آمریکا یک مسئله جدّی است. آمریکا با ما 

دشمن است؛ این دشمنی هم با شخص این حقیر یا با شخص 

سردمداران نظام نیست، با مجموعه نظام اسلامی است که 

امروز ملّت ایران، این نظام را پذیرفته و در راه او دارد حرکت 

می‌کند؛ این دشمنی یک چنین دشمنی‌ای است. مخصوص 

این شخص هم نیست؛ دولت آمریکا و نظام آمریکایی، از آغاز 

پیدایش جمهوری اسلامی با او دشمن بود و بد بود و درصدد 

براندازی بود. حتّی دولت قبل -دولت اوباما- که هم در نامه 

به بنده، هم در اظهارات می‌گفتند که ما درصدد براندازی 

نیستیم، دروغ می‌گفتند؛ آنها هم درصدد براندازی بودند؛ 

براندازی نظام جمهوری اسلامی؛ مسئله برجام و این حرفها 

بهانه است. ببینید، آن وقتی که مسئله هسته‌ای و تحریم‌ها 

شروع شده بود، بودند کسانی از معاریف این کشور و مسئولان 

سطح بالا که به بنده مراجعه می‌کردند و می‌گفتند »شما چه 

اصراری دارید که روی این مسئله هسته‌ای می‌ایستید؟ چه 

اصراری دارید؟ خب آمریکایی‌ها بهانه‌گیری می‌کنند، بدجنسی 

می‌کنند، خباثت می‌کنند؛ بگذارید کنار، خودمان را راحت 

کنیم«؛ این را به من می‌گفتند. البتّه این حرف غلط بود چون 

مسئله هسته‌ای، نیاز کشور است؛ این را من بارها گفته‌ام؛ 

ما تا چند سال دیگر احتیاج داریم بیست هزار مگاوات برق 

هسته‌ای داشته باشیم؛ این محاسبه مسئولان ذی‌ربطِ کشور 

است؛ نیاز به این داریم؛ خب از کجا ]بیاوریم[؟ آن روزی که 

ما نیاز پیدا کردیم، میگویند شما امروز نفت دارید؛ خب این 

نفت ابدی که نیست؛ آن روزی که این نفت در اختیار این 

کشور نبود یا با این شدّت و فراوانی نبود، آن‌وقت ما باید تازه 

شروع کنیم به دنباله انرژی هسته‌ای و امکانات هسته‌ای؟ آن 

روز باید شروع کنیم؟ نسل‌های آن روز، ما را لعنت نخواهند 

کرد که آن وقتی که شما باید شروع می‌کردید، شروع نکردید؟ 

این حرف غلط بود که »ما چه احتیاجی داریم«؛ چرا، احتیاج 

داریم. حالا گیرم احتیاج نداشتیم؛ بنده به آنها می‌گفتم 

مسئله ایرادگیری آمریکا و تحریم‌هایی که علیه ما اعمال 

می‌کنند و دشمنی‌ای که با ما می‌کنند، مربوط به انرژی 

هسته‌ای نیست، این بهانه است؛ این را اگر گذاشتیم کنار، 

یک بهانه دیگر پیدا می‌کنند و همین دشمنی را می‌کنند. 

می‌گفتند »نه آقا این‌جوری نیست«؛ حالا ملاحظه کردید که 

این‌جوری است. مسئله انرژی هسته‌ای را ما در برجام به شکلی 

که مخالفین ما می‌خواستند، زیر بار رفتیم و قبول کردیم امّا 

دشمنی‌ها تمام نشد؛ مسئله حضور ما در مناطق خاورمیانه 

را مطرح می‌کنند، مسئله موشک را مطرح می‌کنند. شما اگر 

فردا اعلام کنید که ما دیگر موشک درست نمی‌کنیم یا بیشتر 

از فلان مقدار برُد، موشک تولید نمی‌کنیم، این قضیّه ]هم[ 

تمام خواهد شد امّا یک قضیّه دیگر درست خواهد شد، یک 

موضوع دیگر را مطرح می‌کنند. دعوا، دعوای بنیادی است؛ 

با نظام جمهوری اسلامی مخالفند.

            

در برجام بنده از روز اوّل بارها و 
بارها گفتم به آمریکا اعتماد نکنید

 بیانات در دانشگاه فرهنگیان - 1397/02/19

امّا راجع به برجام؛ خب، بنده از روز اوّل بارها و بارها گفتم 

به آمریکا اعتماد نکنید! هم در جلسات خصوصی این را 

گفتم، هم در جلسات عمومیِ مردمی گفتم؛ در جلسات 

خصوصی بیشتر هم این را گفتم؛ گفتم به اینها اعتماد نکنید؛ 

اگر می‌خواهید قرارداد ببندید، تضمین‌های لازم را فراهم بکنید، 

بعد صحبت کنید، بعد قرارداد ببندید، بعد امضا کنید؛ به 

حرفِ اینها اعتماد نکنید. یکی از چیزهایی که بنده آن‌وقت، 

بخصوص روی آن تصریح کرده بودم این بود که گفتم ما این 

قرارداد را قبول می‌کنیم به این شروط -چند شرط بود- یکی از 

شرط‌ها این بود که گفتیم رئیس‌جمهورِ وقتِ آمریکا بنویسد 

و امضا کند که تحریم‌ها برداشته شد؛ این جزو شرایط ما 

بود، جزو شرایط بنده بود؛ خب، مسئولین محترم زحمت 

کشیدند، تلاش کردند، عرق ریختند، ]ولی[ نتوانستند و این 

نشد و نتیجه‌اش این است که دارید مشاهده می‌کنید: دو 

سال، دو سال‌ونیم گذشته است، ما به همه تعهّدات عمل 

کرده‌ایم، این مردک می‌آید بیرون و می‌گوید که من قبول 

 ندارم و خارج می‌شوم و چنین می‌کنم و چنان می‌کنم.

حالا گفته می‌شود که برجام را می‌خواهیم با این سه کشور 

اروپایی ادامه بدهیم؛ من به این سه کشور هم اعتماد ندارم. 

من میگویم به اینها هم اعتماد نکنید؛ ]اگر[ می‌خواهید قرارداد 

بگذارید، تضمین به دست بیاورید -تضمین واقعی، تضمین 

عملی- وَالّّا فردا اینها هم همان کاری را خواهند کرد که آمریکا 

کرد، ]امّا[ به یک شیوه دیگر. روش‌های سیاسی و دیپلماسی، 

روش‌های ویژه‌ای است؛ گاهی لبخند می‌زنند و در حال لبخند، 

خنجر را تا دسته در سینه انسان فرو می‌کنند؛ دیپلماسی این 

است دیگر؛ با اخلاق خوش، با تعریف و تمجید که »بله شما 

خیلی خوبید، شما آقایید، ما میدانیم شما قرارداد را به هم 

نمی‌زنید«! اگر چنانچه توانستید تضمین از آنها بگیرید به‌طوری 

که بشود اعتماد کرد، خب اشکالی ندارد، حرکتتان را ادامه 

بدهید؛ اگر نتوانید چنین تضمین قطعی‌ای را بگیرید -که بنده 

هم بسیار بعید میدانم که بتوانید تضمین بگیرید- آن‌وقت 

 دیگر نمی‌شود این‌جوری حرکت کرد و این‌جوری ادامه داد.

            

 اتکّاء به خارجی‌ها را در قضیّه 

برجام مشاهده کردیم
 بیانات در دیدار مردم آذربایجان شرقی - 1396/11/29

 ما خودمان اتکّاء به خارجی‌ها را در قضیّه برجام مشاهده 

کردیم؛ در قضیّه مذاکرات هسته‌ای اعتماد کردیم به اینها و از 

اعتمادمان سودی نبردیم. خوشبختانه من می‌بینم مسئولان 

کشور برخوردهای خوبی دارند و من واقعاً باید تشکّر کنم از 

وزیر خارجه‌مان؛ برخوردش با خباثت آمریکایی‌ها و با یکی 

به نعلْ یکی به میخ زدنِ اروپایی‌ها، برخوردِ بسیار خوب و 

قاطعی بوده است؛ بعضی‌اش پخش شده و بعضی‌اش هم 

پخش نشده است که ما اطّلاع داریم؛ برخورد خیلی قوی و 

خوبی کردند. بله راه همین است؛ باید برخورد کنند؛ عزتّ 

ملّی را باید نشان بدهند در ارتباطات خارجی. تکیه به بیگانه 

خطرناک است؛ تکیه به بیگانه موجب می‌شود که بیگانه با 

انواع طُرق بر سرنوشت کشور به‌تدریج مسلّط بشود؛ تکیه 

نباید کرد به بیگانه. از بیگانه بهره باید برد، استفاده باید کرد، 

]ولی[ تکیه به او نباید کرد، اعتماد به او نباید کرد. این از 

جمله مسائل بسیار مهمّی است که حقیقتاً بایستی همه 

مسئولین کشور به آن توجّه داشته باشند.

            

آمریکا در برجام نهایت خباثت را 
کرد

  بیانات در دیدار دانش‌آموزان

 و دانشجویان - 1396/08/11

بعضی‌ها هستند که میگویند حالا یک‌جوری، مثلاً یک‌ذرهّ، 

با آمریکا کنار بیاییم، شاید دشمنی‌شان کم بشود؛ نه حتّی به 

آنهایی هم که به آمریکا اعتماد کردند، به آمریکا امید بستند، 

به سراغ آمریکا رفتند برای کمک گرفتن، رحم نکردند؛ ]مثل[ 

چه‌کسی؟ دکتر مصدّق. دکتر مصدّق برای اینکه بتواند 

با انگلیسی‌ها مبارزه کند و در مقابل انگلیس‌ها بایستد 

به خیال خودش، رفت سراغ آمریکایی‌ها؛ با آنها ملاقات 

کرد، مذاکره کرد و درخواست کرد؛ ]به آنها[ اعتماد کرد. 

کودتای بیست‌وهشتم مرداد نه به‌وسیله انگلیس ]بلکه[ 

به‌وسیله آمریکا در ایران انجام گرفت، علیه مصدّق؛ یعنی 

حتّی به امثال مصدّق هم اینها راضی نیستند؛ اینها نوکر 

می‌خواهند، سرسپرده می‌خواهند، توسری‌خور می‌خواهند؛ 

مثل چه‌کسی؟ مثل محمّدرضای پهلوی؛ این‌جور آدمی 

می‌خواهند؛ که بر این کشورِ پرُنعمتِ پرُبرکتِ ثروتمندِ 

حسّاسی که ازلحاظ موقعیّت جغرافیایی حسّاس است، 

ازلحاظ توانایی‌های گوناگون حسّاس است، حکومت 

کند؛ یک نفری باشد دست‌بسته و تسلیم آنها؛ آمریکایی‌ها 

این را می‌خواهند؛ اگر نشد، می‌شوند دشمن. در قضیّه 

طبس دشمنی کردند و توسری خوردند؛ در زمینه ساقط 

کردن هواپیمای مسافربری ما، دشمنی کردند؛ در زمینه 

تحریم‌ها از روز اوّل دشمنی کردند؛ امروز هم دارند دشمنی 

می‌کنند. در زمینه خراب کردنِ مذاکرات هسته‌ای و نتیجه 

مذاکرات هسته‌ای -به‌اصطلاح برجام- نهایت خباثت را 

دارند عمل می‌کنند؛ دشمنند.

            

آمریکایی‌ها متأسفانه به 
یاغی‌گری خود ادامه می‌دهند

  دیدار رئیس‌جمهوری روسیه 

با رهبر انقلاب - 1396/08/10

رهبر انقلاب اسلامی، سخنان رئیس‌جمهور روسیه در این 

دیدار را درباره برجام و ضرورت رعایت معاهده‌های چندجانبه، 

خوب دانستند و افزودند: آمریکایی‌ها متأسفانه به یاغی‌گری 

خود ادامه می‌دهند که باید با تکیه بر عقل و استفاده از راه‌های 

صحیح با آن‌ها برخورد شود.

            

در قضیّه برجام این‌جور القا 
می‌شد که اگر توافق بکنیم 

دشمنی‌ها برطرف می‌شود اما 
دشمنی‌ها زیادتر هم شد

 بیانات در دیدار نخبگان جوان علمی - 1396/07/26

 به القائات دشمن نباید اعتنا کرد. یک چیزهایی را القا 

می‌کنند؛ در قضیّه برجام این‌جور القا می‌شد که اگر توافق 

بکنیم دشمنی‌ها برطرف می‌شود، اگر توافق نکنیم با ما 

دشمنی می‌کنند؛ خب توافق هم کردیم، ]امّا[ دشمنی‌ها 

برطرف که نشده، زیادتر هم شده. این القای دشمن بود 

که اگر چنانچه توافق نکنیم یا دیر بجنبیم، چنین و چنان 

خواهد شد. امروز باز مطلب دیگری را مطرح نکنند که 

اگر در فلان قضیّه توافق نکردیم -مثلاً اگر در قضیّه حضور 

کشور در فلان منطقه توافق نکردیم- ممکن است چنین 

و چنان بشود؛ نه اینها القائات دشمن است. ما بایستی 

مصلحت خودمان را خودمان بسنجیم، خودمان پیدا 

کنیم، خودمان بفهمیم که مصلحت چیست؛ از دشمن 

نشنویم.

            

اگر آمریکا برجام را پاره کند، ما 
ریزریزش می‌کنیم

 بیانات در دیدار نخبگان جوان علمی - 1396/07/26

دولت‌های اروپایی، مسئله برجام را تأکید کرده‌اند؛ 

او گفته بود که من پاره می‌کنم، چنین می‌کنم -یک 

غلطی کرده بود- اینها محکوم کردند، گفتند نه نباید 

پاره کنید و اینها. خیلی خب، خوب است، یعنی این 

مقدارش را ما استقبال می‌کنیم و خوب ]است[، لکن 

این کافی نیست که ]فقط[ به او بگویند شما برجام را 

پاره نکن! خب برجام به نفع آنها است؛ هم به نفع 

اروپایی‌ها است، هم به نفع آمریکا است؛ طبیعی است 

که بخواهند پاره نشود؛ ما هم البتّه گفته‌ایم مادامی‌که 

طرف پاره نکند، ما هم پاره نمی‌کنیم، امّا اگر پاره کرد، 

ما ریزریزش می‌کنیم! حالا قبلاً چیز دیگر گفته بودم. 

 خب، بنابراین این مقدار خوب است؛ منتها کافی نیست.

اولّاً اروپایی‌ها باید در برابر اقدام‌های عملیِ آمریکا 

باِیستند. اگر چنانچه او پاره نکرد امّا نقض کرد -مثلاً با 

همین تحریم‌ها یا همین کارهایی که حالا اینها انتظار 

دارند که از کنگره‌شان بیرون بیاید- باید اروپایی‌ها 

باِیستند در مقابل او؛ فرانسه، آلمان. حالا از انگلیس 

که خیلی انتظاری هم نیست! باید باِیستند؛ اینکه بگویند 

ما مخالفیم، کافی نیست.

            

این‌جور نباشد که طرفِ مقابل، 
هر غلطی خواست بکند، نقض 

برجام محسوب نشود
  بیانات در دیدار رئیس و اعضای 

مجلس خبرگان رهبری - 1396/06/30

من نمی‌گویم با دنیا قطع رابطه کنید، این اصلاً نظر بنده 

نیست. از اوّلِ انقلاب، بنده جزو آن آدم‌هایی بودم که اصرار 

داشتم بر ارتباط -ارتباط با اطراف دنیا- الآن هم همان عقیده 

را دارم، لکن بحثِ من این است که ما پای قدرتمند و طبیعیِ 

خودمان را با عصای بیگانه عوض نکنیم. اینکه به‌جای اینکه 

روی پای خودمان باِیستیم و به پای خودمان تکیه کنیم، 

به عصای بیگانه تکیه کنیم، خطا است. ]البتّه مذاکره[ 

در ارتباطات جهانی عیبی ندارد؛ اشکالی که من نسبت به 

مذاکرات هسته‌ای داشتم و دارم و مکرّر با خودِ مسئولین در 

جلسات خصوصی در خلوت و جلوت مطرح کردم، همین 

است: من میگویم اشکالی نداشت ما مذاکره کنیم، مذاکره 

اشکالی نداشت منتها در این مذاکره بایستی دقّت و مراقبت 

لازم انجام می‌گرفت تا این‌جور نباشد که طرفِ مقابل، هر 

غلطی خواست بکند، نقض برجام محسوب نشود ]امّا[ ما اگر 

یک مختصر تکانی بخوریم، نقض برجام محسوب بشود! این 

خطا است، این نباید اتفّاق می‌افتاد؛ این به‌خاطر عدم اتکّاء 

و اعتنای به قدرت داخلی به وجود می‌آید، ]به‌خاطر[ اتکّاء 

به طرف مقابل و عنصر خارجی، این حالت به وجود می‌آید.

ادامه در صفحه 4

 بازخوانی فرامین 
 رهبر شهید انقلاب 

درباره خسارات برجام
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نظام سلطه در »برجام«، هر روز یک شرارتی 
از خودشان نشان می‌دهند

  بیانات در مراسم دانش‌آموختگی دانشجویان

 دانشگاه علوم انتظامی - 1396/06/26

 شما ملاحظه کنید وقاحت سران نظام سلطه را! در همین قضیّه مذاکرات 

هسته‌ای و قرارداد هسته‌ایِ موسوم به »برجام«، هر روز یک شرارتی از 

خودشان نشان می‌دهند، هر روز یک جلوه‌ای از شیطنت خود نشان 

می‌دهند و اثبات می‌کنند صحّت فرمایش امام را که فرمود: آمریکا شیطان 

بزرگ است. حقیقتاً خبیث‌ترین شیطان‌ها، رژیم ایالات متّحده آمریکا 

است. شما جوان‌های عزیز بدانید که مسئله تحریم‌ها یک مسئله کاملاً 

روشن و حل‌شده‌ای است. ملّت ایران به‌خاطر نیازهای صلح‌آمیز کشور، 

به دنبال فعّالیّت هسته‌ای بوده و هست. ما تا چند سال دیگر احتیاج 

داریم به حدّاقل بیست هزار مگاوات نیروی برقی که از امکانات هسته‌ای 

و از نیروی هسته‌ای استفاده بشود و به دست بیاید. غیر از آن مقداری 

از انرژی که از دستگاه‌های غیرهسته‌ای به‌دست می‌آید، آن‌طوری‌که 

متخصّصین ما و صاحب‌نظران ما محاسبه کردند، بیست هزار مگاوات 

از راه امکانات اتمی بایستی به دست بیاید؛ ]لذا[ نظام جمهوری اسلامی 

دنبال اقدام علمی و عملی در این راه حرکت کرد؛ یک کار مشروع، یک 

کار صحیح، یک کار بی‌ضرر و بی‌خطر که هیچ ضرری، هیچ خطری 

برای هیچ ملّتی و هیچ کشوری نداشت. رژیم ایالات متّحده آمریکا که 

از پیشرفت علمی این ملّت و همه ملّت‌های دیگر نگران است و مایل 

به پیشرفت علمی نیست و اجازه نمی‌دهد ملّت‌ها پیشرفت کنند -چه 

ازلحاظ علمی، چه ازلحاظ عملی، چه ازلحاظ اقتصادی- در مقابل این 

حرکتِ مشروع و صحیحِ جمهوری اسلامی، تحریم‌های ظالمانه‌ای را 

تحمیل کرد. مسئولین کشور به این نتیجه رسیدند که مذاکره کنند و از 

بخشی از این حقّ خود صرف‌نظر کنند، برای اینکه تحریم‌ها برداشته 

بشود و این کار را کردند. امروز علی‌رغم همه قرارها، همه تعهّدها، همه 

بحث‌های فراوانی که انجام گرفته است، برخورد رژیم ایالات متّحده آمریکا 

با این مذاکرات و با نتیجه مذاکرات، یک برخورد کاملاً ظالمانه، کاملاً 

قلدرمآبانه و کاملاً زورگویانه است. در مقابل این حرکت خصمانه دشمن، 

ملّت ایران باید چه‌کار بکند؟ مسئولین باید چه‌کار کنند؟ مسئولین باید 

به سردمدارانِ رژیمِ فاسدِ ایالاتِ متّحده آمریکا اثبات کنند که به مردمِ 

خودشان متکّی‌اند و این مردم، یک ملّت مقتدر را تشکیل داده‌اند؛ باید 

اثبات کنند که ملّت ایران به برکت اسلام، زیر بار زور نمی‌رود، در مقابل 

قدرت‌ها کُرنش نمی‌کند؛ این را باید اثبات کنند، باید نشان بدهند. 

آمریکایی‌ها باید بدانند ملّت ایران بر مواضع شرافتمندانه و قدرتمندانه 

خود خواهد ایستاد. در کار مسائل مهمّی که به منافع ملّی کشور ارتباط 

دارد، عقب‌نشینی در قاموس جمهوری اسلامی ایران معنی ندارد. ما 

حرکتمان را قدرتمندانه ادامه خواهیم داد. دشمن باید این را احساس کند 

و بداند که زورگویی و قلدرمآبی، هرجای دیگر جواب بدهد، در جمهوری 

اسلامی ایران جواب نخواهد داد. جمهوری اسلامی ایران، راست‌قامت 

و مقتدر ایستاده است و چون الهام‌بخش ملّت‌های دیگر است، بیشتر 

آماج دشمنی اینها است. مسئولین فاسد و مفسد و دروغ‌گو و فریب‌کار 

ایالات متّحده آمریکا خجالت نمی‌کشند، وقیحانه می‌ایستند و ملّت 

ایران و نظام جمهوری اسلامی ایران را به دروغ‌گویی متّهم می‌کنند. 

ملّت ایران صادقانه حرکت کرد، صادقانه عمل کرد، صادقانه پیشرفت 

کرد، راه خدا را صادقانه انتخاب کرد و این راه را صادقانه تا آخر به توفیق 

الهی خواهد پیمود. دروغ‌گو شما هستید؛ دروغ‌گو سردمداران نظام 

سلطه‌اند؛ دروغ‌گو آن کسانی هستند که برای هیچ ملّتی نمی‌توانند 

خوشبختی و سعادت را ببینند و منافع نامشروعِ خود را به هر قیمتی 

علی‌رغم منافع ملّت‌ها مایلند تأمین کنند؛ آنها هستند که فریبگرند 

و دروغ‌گو هستند. ملّت ایران محکم ایستاده است، این را بدانند؛ در 

قضیّه برجام، هر حرکتِ غلطِ نظامِ سلطه با عکس‌العمل جمهوری 

اسلامی روبه‌رو و مواجه خواهد شد. اینجا اهمّیّتِ امنیّت در منطقه را 

احساس می‌کنید؛ این امنیّتی که در منطقه نیست، در داخل کشور 

بحمدالله هست و این به برکت تلاش و مجاهدتِ شما جوانانِ مؤمن 

و مسئولان و مدیرانِ نیروهای مسئول در این رابطه است. امیدواریم 

خداوند کمک کند.

            

در برجام مسامحه اعتماد به دشمن 
صورت گرفت

 بیانات در دیدار مسئولان نظام - 1396/03/22

بنده مکرّر گفته‌ام، ما به مسئولینی که رفتند برجام را دنبال کردند، 

اعتماد داشته‌ایم و داریم، الآن هم همین‌جور ]است[، اینها را افراد 

خودی و علاقه‌مند و مؤمن میدانیم؛ لکن در همین قضیّه برجام، ما در 

موارد زیادی -به‌خاطر اعتماد به حرف آن طرف مقابل، مذاکره‌کننده 

مقابل- از یک نقطه‌ای صرفِ‌نظر کردیم، به یک چیزی اهتمام نورزیدیم، 

یک خلأیی باقی ماند؛ دشمن همین الآن از همان خلأ دارد استفاده 

می‌کند؛ اینها واقعاً مسائل مهمّی است. وزیر محترم خارجه ما، 

آقای دکتر ظریف، یک نامه گویایی به مسئول اروپایی می‌نویسند 

-البتّه این بارِ چندم است- و موارد نقض روح برجام و جسم برجام 

]را مطرح می‌کند[. گاهی می‌گفتند روح برجام نقض شده، ایشان 

می‌گوید که فقط روح برجام نیست، ]بلکه[ یک جاهایی هم خود 

برجام -یعنی جسم برجام- هم نقض شده به‌وسیله آمریکایی‌ها؛ 

ایشان فهرست کردند فرستادند برای آنها؛ یعنی این ]شخص[ دیگر 

کسی نیست که بگویند مخالفین این مذاکرات هستند که این حرف 

را می‌زنند؛ نه خود وزیر محترم خارجه، چون انسان متدینّی است، 

انسان باوجدانی است و انسان صاحب احساس مسئولیّت است، 

خود ایشان هم این اعتراض را دارد می‌کند. این به‌خاطر آن است 

که آنجا یک مسامحه‌ای انجام گرفته از ناحیه ما؛ اگر این تسامح 

انجام نمی‌گرفت، اعتماد به دشمن نمی‌شد، راه دشمن بسته بود 

و نمی‌توانست این کار را انجام بدهد. الآن هم ما نمی‌خواهیم بحث 

برجام را مطرح کنیم لکن آن جمعی که معیّن شده‌اند برای نظارت 

بر برجام -که رئیس محترم جمهور است، رئیس محترم مجلس 

است، وزیر محترم خارجه است و چند نفر دیگر هستند- واقعاً در 

این مسئله دقّت کنند؛ یعنی باید دقّت کنند، باید مراقبت بکنند 

ببینند چه اتفّاقی دارد می‌افتد. بالاخره ما یک مواردی را ذکر کردیم؛ 

بنده در قبول برجام یک شرایطی را به‌طور صریح ذکر کردم، مکتوب 

هم کردم -زبانی نبود؛ مکتوب فرستادم- اینها باید رعایت بشود؛ 

به‌طور دقیق باید اینها رعایت بشود. وقتی طرف مقابل با وقاحت 

می‌آید می‌ایستد و یک چیزی را می‌گوید، ما هرچه در این زمینه 

کوتاه بیاییم، حمل بر ضعف خواهد شد؛ حمل بر این خواهد شد 

که ما ناچاریم، ناگزیریم؛ احساس ناچاری در ما، دشمن را تشجیع 

می‌کند به اینکه بر فشارهای ناحقّ خودش بیفزاید.

            

 مشکلات برجام ناشی از عجله در انجام 
کار بود

  دیدار فرماندهان نیروی دریایی ارتش

 با رهبر انقلاب - 1395/09/07

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره به قضایای مذاکرات هسته‌ای، 

افزودند: در این مذاکرات بحث‌های فراوانی راجع به تحریم‌ها 

شد اما اکنون در کنگره آمریکا مسئله تمدید تحریم‌ها را مطرح 

 می‌کنند و مدعی هستند که اینها تحریم نیست، بلکه تمدید است!

رهبر انقلاب اسلامی خاطرنشان کردند: »شروع کردن یک تحریم« 

با »دوباره شروع کردن آن پس از پایان زمانش« فرقی نمی‌کند و این 

 دومی نیز تحریم و نقض تعهدات قبلی از سوی طرف مقابل است.

ایشان بروز این مشکلات را ناشی از عجله در انجام کار خواندند 

و افزودند: وقتی عجله داریم که کار را زودتر تمام کنیم و به جایی 

برسانیم، از جزئیات غفلت می‌کنیم و گاهی غفلت از یک امر جزئی، 

موجب ایجاد رخنه و نقطه سلبی در آن کار می‌شود، بنابراین باید 

مراقب بود که کارها متین، محکم و با شتاب مناسب انجام شود.

            

برجام نباید تبدیل بشود به یک وسیله‌ای 
برای فشار به ایران

 بیانات در دیدار بسیجیان - 1395/09/03

 یک جمله هم من در پایان عرایضم راجع به این مسائلی که ما با این 

دولت مستکبر داریم عرض بکنیم. البتّه این دولتی که بنا است 

بیاید که هنوز نیامده؛ حالا او هندوانه دربسته است و نمی‌دانیم 

حالا داخل آن چه در می‌آید، امّا همین دولتی که الآن وجود دارد 

-همین دولت کنونی در آمریکا- دارند برخلاف آنچه تعهّد کردند و 

تصمیم‌گیری مشترک کردند و مسئولین به ما آن‌وقت اعلام کردند، 

عمل می‌کنند. من اینجا لازم میدانم عرض بکنم ]اینها[ کارهای 

متعدّدی کردند، تخلّف‌های متعدّدی کردند، یکی دو تا نیست، 

تازه‌ترینش این تمدید تحریم ده ساله است، اگر این تحریم 

]تمدید[ بشود، قطعاً نقض برجام است -بدون تردید- و بدانند 

 جمهوری اسلامی حتماً در مقابل آن واکنش نشان خواهد داد.

حرف من در این زمینه به مسئولین و به مردم این است که این 

توافق هسته‌ای که اسمش را گذاشته‌اند برجام، نباید تبدیل بشود 

به یک وسیله‌ای برای فشار هرچند وقت یک‌باری از سوی دشمن به 

ملّت ایران و به کشور ما؛ یعنی نباید اجازه بدهیم که این را وسیله 

فشار کنند. مسئولین به ما گفتند که ما این کار را انجام می‌دهیم، 

این اقدام را می‌کنیم برای اینکه فشارهای تحریم برداشته بشود؛ 

حالا علاوه بر اینکه آن کاری را که آن‌وقت قول دادند بکنند و بنا بود 

همان روز اوّل انجام بگیرد و تا هشت و نهُ ماه هنوز به‌طور کامل انجام 

نگرفته و ناقص است -که مسئولین ما این را صریحاً بیان می‌کنند؛ 

آنهایی که خودشان دست‌اندرکار بودند این را صریحاً بیان کردند 

و بیان می‌کنند- ]انجام ندادند[، این را باز وسیله‌ای قرار بدهند 

برای فشارهای مجدّد به جمهوری اسلامی؛ نه جمهوری اسلامی 

با اتکّاء به قدرت الهی و با باور کردن قدرت حضور مردم، از هیچ 

قدرتی در دنیا هراس ندارد. اگر کسی به تقلید از روحیّه‌های ضعیف 

بنی‌اسرائیل می‌گوید که »اِناّ لَمُدرکَون« -حالا به ما می‌رسند و پدر 

ما را درمی‌آورند- ما هم به تقلید از حضرت موسی عرض می‌کنیم 

که »کَلّّا اِنَّ مَعِیَ رَبیّ سَیَهدین«)*( شعرا/۶۱ و ۶۲

            

 تمدید تحریم‌ها و نقض برجام
 بیانات در دیدار بسیجیان - 1395/09/03

دولت آمریکا کارهای متعدّدی کردند، تخلّف‌های متعدّدی کردند، 

یکی دو تا نیست، تازه‌ترینش این تمدید تحریم ده ساله است، اگر 

این تحریم ]تمدید[ بشود، قطعاً نقض برجام است -بدون تردید- و 

بدانند جمهوری اسلامی حتماً در مقابل آن واکنش نشان خواهد داد.

            

آمریکا اعتراف دارد که ما بعد از برجام هم 
ایران را تحریم کردیم

 بیانات در دیدار دانش‌آموزان و دانشجویان - 1395/08/12

]آمریکایی‌ها[ بعد از جنگ یک جور، قبل از شروع جنگ یک جور، 

در دوران جنگ یک جور تا امروز یک جور، در قضیّه برجام یک جور، 

بعد از برجام یک جور ]دشمنی کردند[. چند روز قبل از این، همین 

آقای مذاکره‌کننده آمریکایی صریحاً ایستاد و گفت -و در تلویزیون 

ما هم پخش شد- که ما بعد از برجام هم ایران را تحریم کردیم. 

آمریکا این است.

            

چقدر در طول مذاکرات گفتم که اینها 
بدعهدند، اینها دروغگویند، اینها پای 

حرفشان نمی‌ایستند؛ حالا ملاحظه می‌کنید
 بیانات در دیدار دانش‌آموزان و دانشجویان - 1395/08/12

]این[ از آن اشتباهات عجیب‌وغریب و بسیار خطرناک ]است[. 

]میگویند[ اگر ما با آمریکا سازش کردیم، مشکلات کشور حل می‌شود. 

خب، حالا ده تا دلیل می‌شود شمرد برای اینکه این حرف غلط 

است، این حرف دروغ است، این حرف فریب است. سازش با آمریکا 

مشکلات کشور را به‌هیچ‌وجه حل نمی‌کند؛ نه مشکلات اقتصادی 

را، نه مشکلات سیاسی را، نه مشکلات امنیّتی را، نه مشکلات اخلاقی 

را، بلکه بدتر خواهد کرد. ده پانزده دلیل وجود دارد و می‌شود شمرد 

و ردیف کرد برای این قضیّه؛ آخری‌اش همین قضیّه برجام است. من 

چقدر در طول مذاکرات گفتم که اینها بدعهدند، اینها دروغگویند، 

اینها پای حرفشان نمی‌ایستند؛ حالا ملاحظه می‌کنید! امروز آن کسی 

که دارد می‌گوید آنها بدعهدند دیگر من ]فقط[ نیستم؛ مسئولین 

محترم کشور، خود مذاکره‌کنندگان ما که این‌همه زحمت کشیدند، 

یک سال و خرده‌ای مذاکره کردند، رفتند، نشستند، برخاستند؛ 

ده روز، پانزده روز، بیست روز خارج از کشور، پشت میز مذاکره با 

 آن‌همه زحمت، عرق ریختند، زحمت کشیدند، آنها دارند میگویند.

در همین جلسه وزرای خارجه‌ای که در نیویورک، در حدود یک ماه 

قبل تشکیل شد، وزیر محترم خارجه ما هم شرکت کرد، آنها هم 

شرکت کرده بودند؛ در آن جلسه وزیر خارجه ما یک کیفرخواست 

بزرگی علیه آنها ذکر می‌کند؛ می‌گوید شماها این کار را کردید که نباید 

می‌کردید، این کار را نکردید که باید می‌کردید؛ یک کیفرخواست، 

یک ادّعانامه؛ جوابی هم نداشتند؛ خب اینها این ]طور[ هستند؛ 

سازش کنید سر سوریه، سازش کنید سر حزب‌الله، سازش کنید 

سر افغانستان و پاکستان، سازش کنید سر عراق، سازش کنید سر 

مسائل داخلی؛ با چه کسی؟ با آن کسی که لحظه‌ای از دشمنی 

فروگذار نمی‌کند. هدفشان این است که نگذارند این ملّت رشد 

کند، هدفشان این است که نگذارند مشکلات اقتصادی این کشور 

حل بشود؛ ]آن‌وقت[ اینها می‌آیند کمک به حلّ مشکلات کنند؟

            

بنده به برجام انتقاد دارم، ایراد دارم
  بیانات در دیدار رئیس‌جمهور و

 اعضای هیأت دولت - 1395/06/03

البتّه مسئله برجام هم یکی از بخش‌های سیاست خارجی است، بنده 

چون درباره برجام صحبت‌های زیادی کرده‌ام، نمی‌خواهم مجدّداً بحث 

کنم؛ با جناب آقای دکتر روحانی رئیس‌جمهور محترم هم همین‌طور 

 به‌طور تقریباً مداوم، در همین زمینه‌ها صحبت داشته‌ایم و داریم.

به‌هرحال در مورد برجام، آن نکته‌ای که من می‌خواهم بگویم 

این است که اوّلاً بدحسابی‌های طرف غربی را -یعنی بخصوص 

آمریکا را- به حساب بیاوریم؛ مطلقاً درصدد این نباشیم که 

بدحسابی طرف مقابل را و بدقِلقی طرف مقابل را و خیانت 

طرف مقابل را یک‌جوری توجیه کنیم؛ این دارد بدحسابی 

می‌کند -الآن مشخّص است، آمریکایی‌ها دارند بدحسابی 

 می‌کنند- این بدحسابی را به حساب بیاوریم، به این توجّه کنیم.

و ]ثانیاً[ تجربه بیاموزیم؛ اینکه حالا ممکن است که فرض کنید این 

دولت یا یک دولت دیگری در آمریکا یا در فلان کشور یک وعده‌ای به 

ما بدهد و یک حرفی بزند، به این وعده و مانند اینها هیچ نمی‌شود 

اعتماد کرد؛ مطلقاً. خیلی‌خب، او وعده می‌دهد، شما هم یک وعده 

بدهید. شخصی شعر گفته بود، پیغام داد، آمد پیش خلیفه و شعرش 

را خواند؛ خلیفه هم گفتش که مثلاً فلان قدر طلا -صد هزار دینار 

مثلاً طلا- به ایشان بدهید؛ ]این مطلب را[ نوشت روی کاغذ و داد 

به این شاعر و گفت برو بگیر؛ رفت پیش آن خزانه‌دارش، کاغذ را 

داد و گفت آقا صد هزار ]بدهید[؛ گفت به چه مناسبت؟ گفت یک 

شعری گفته‌ام؛ گفت خب شعر گفته‌ای؟ تو یک شعر گفتی او خوشش 

آمد، او هم این را نوشت تو خوشت آمد، این به آن در؛ پاشو برو! یعنی 

این‌جوری است. او یک حرفی میزند، وعده‌ای می‌دهد که ما خوشمان 

بیاید، ما هم یک وعده‌ای بدهیم او خوشش بیاید؛ امّا چیز نقدی 

به او ندهیم که بعد آن‌وقت در آن بمانیم که حالا او جواب خواهد 

 داد به حساب خودش یا وام خودش را ادا خواهد کرد یا نه؛ نخیر.

به‌هرحال ما از کسانی که در زمینه برجام، شبانه‌روز واقعاً زحمت 

کشیدند و تلاش کردند، از آنها قدردانی می‌کنیم. بنده به برجام 

انتقاد دارم، ایراد دارم، این را هم گفته‌ام؛ هم به شماها گفته‌ام، 

هم در عَلَن گفته‌ام؛ منتها این ایراد به طرف مقابل است، ایراد به 

خودی نیست، ایراد به عناصر خودمان نیست، عناصر خودمان 

زحمت خودشان را کشیدند و همان‌قدر که می‌توانستند کار کردند؛ 

طرف مقابل، طرف خبیثی است، طرف نامردی است.

            

با اجرای برجام هیچ تأثیر محسوس و 
ملموسی هم در وضع معیشت مردم به 

وجود نیامده است
 بیانات در دیدار اقشار مختلف مردم - 1395/05/11

 گاهی دشمنان موانعی ]برای پیشرفت[ ایجاد می‌کنند. بله عاقلانه 

است که انسان برود با تدبیر، این موانع را برطرف کند، امّا به دشمن 

اطمینان نمی‌شود کرد؛ یک نمونه‌اش همین مذاکرات هسته‌ای و 

برجام است که امروز مسئولین دستگاه دیپلماسی خود ما و همان 

کسانی که در این مذاکرات از اوّل تا آخر حضور داشتند، همین‌ها دارند 

میگویند آمریکا نقض عهد کرده است، آمریکا زیر ظاهر آرام و زبان چرب 

و نرم مسئولانش و وزیر خارجه‌اش و دیگران، از پشت دارد تخریب 

می‌کند، مانع ارتباطات اقتصادی کشور با کشورهای دیگر دنیا است؛ 

این را مسئولین خود برجام دارند میگویند. این حرفی است که بنده 

البتّه از یک سال پیش و یک‌سال‌ونیم پیش، مرتبّ تکرار کردم که به 

آمریکایی‌ها نمی‌شود اعتماد کرد -بعضی‌ها سختشان بود قبول کنند- امّا 

امروز خود مسئولین ما ]میگویند[. همین هفته گذشته، مسئولین 

محترم مذاکره ]کنندهٔ[ ما با طرف‌هایشان در اروپا جلسه داشتند؛ 

همین حرفها را مسئولین ما به آنها گفتند و آنها جواب نداشتند؛ گفتند 

شما این نقض عهد را کردید، این تخلّف را کردید، این کاری را که باید 

انجام می‌دادید انجام ندادید، از پشت سر این‌جور تخریب کردید، آنها 

هم جوابی نداشتند بدهند؛ شش ماه هم از امضای برجام می‌گذرد، 

هیچ تأثیر محسوس و ملموسی هم در وضع معیشت مردم به وجود 

نیامده است؛ ]درحالی‌که[ خب، برجام اصلاً برای برداشتن تحریم‌ها 

بود؛ برای اینکه تحریم‌های ظالمانه برداشته بشود. مگر غیر از این 

است؟ خب برداشته نشده؛ حالا میگویند به‌تدریج، یواش یواش دارد 

درست می‌شود! مگر بحث سرِ یواش یواش بود؟ آن روز مسئولین، 

هم به ما می‌گفتند، هم به مردم می‌گفتند که در این مذاکرات، قرار 

بر این است که وقتی ایران تعهّدات خود را انجام می‌دهد، یکباره همه 

تحریم‌ها برداشته بشود؛ یعنی این مانعی که آمریکا سر راه ملّت ایران 

ظالمانه و خباثت‌آمیز به وجود آورده بود، برداشته بشود؛ خب حالا 

شش ماه از این موعد گذشته است، برداشته نشده؛ شش ماه برای 

یک مملکت هشتاد میلیونی زمان کمی است؟ در این شش ماه دولت 

محترم کم می‌توانست کار بکند اگر چنانچه این خباثت آمریکایی‌ها 

نبود؟ این برجام شد برای ما یک نمونه، یک تجربه. بنده سال گذشته 

در سخنرانی عمومی -یا سال گذشته بود یا یک‌سال‌ونیم پیش بود؛ 

درست یادم نیست تاریخش- گفتم برجام و این مذاکرات هسته‌ای، 

برای ما یک نمونه خواهد بود؛ ببینیم آمریکایی‌ها چه‌کار می‌کنند؛ 

اینها که حالا با زبان چرب و نرم می‌آیند، گاهی نامه می‌نویسند، 

اظهار ارادت می‌کنند، اظهار همراهی می‌کنند، در جلسات مشورتی 

و مذاکرات که می‌نشینند، با زبان چرب و نرم با مسئولین ایرانی صحبت 

می‌کنند، خیلی خب ببینیم در عمل چه‌کار می‌کنند. حالا معلوم 

شد در عمل چه‌کار می‌کنند! در ظاهر وعده می‌دهند، با زبان چرب 

و نرم حرف می‌زنند امّا در عمل توطئه می‌کنند، تخریب می‌کنند، 

مانع از پیشرفت کارها می‌شوند؛ این شد آمریکا؛ این شد تجربه. حالا 

آمریکایی‌ها میگویند بیایید درباره مسائل منطقه با شما صحبت کنیم! 

 خب، این تجربه به ما می‌گوید این کار برای ما سمّ مهلک است.

این تجربه به ما نشان داد که ما در هیچ مسئله‌ای نمی‌توانیم ]با او[ مثل 

یک طرف مورد اعتماد بنشینیم صحبت کنیم. انسان گاهی با دشمن 

هم حرف میزند امّا دشمنی که به حرف خودش پایبند باشد و انسان 

بتواند اعتماد کند که او به هر دلیلی زیر قول خود و زیر تعهّدات خود 

نخواهد زد. با این دشمن می‌شود حرف هم زد، بله؛ امّا وقتی ثابت شد 

که دشمن، دشمن نابکار است، دشمنی است که در عمل، از نقض 

عهد هیچ ابائی ندارد و نقض عهد می‌کند، بعد هم وقتی میگوییم 

آقا چرا ]نقض عهد[ کردی، باز لبخند میزند، باز زبان چرب و نرم را 

باز می‌کند و یک جوری توجیه می‌کند، با این ]دشمن[ نمی‌شود وارد 

مذاکره شد. اینکه بنده سال‌ها است دائم تکرار می‌کنم که با آمریکا 

مذاکره نمی‌کنیم علّتش این است. این نشان‌دهنده این است که 

]مشکلات[ ما در این مسئله، در مسائل مربوط به منطقه، در مسائل 

گوناگونی که داریم، در مشکلاتی که با آمریکا و امثال آمریکا داریم، با 

مذاکره حل نمی‌شود؛ ما یک راهی باید خودمان انتخاب بکنیم، آن 

راهمان را برویم؛ بگذارید دشمن دنبال شما بدود، بگذارید دشمن 

دنبال شما بدود. مسئولین سیاسی و دیپلماسی ما صریحاً میگویند 

که آمریکایی‌ها می‌خواهند همه چیز را بگیرند، ]امّا[ هیچ‌چیز ندهند! 

]اگر[ یک قدم شما عقب رفتی، یک قدم جلو می‌آیند. اینکه ما مدام 

میگوییم مذاکره نمی‌کنیم، ]ولی[ بعضی‌ها میگویند آقا مذاکره که 

اشکالی ندارد، اشکال مذاکره این است: شما را از راه صحیح خودت 

منحرف می‌کند، امتیاز را از شما می‌گیرد -وقتی مذاکره کردید یعنی 

یک امتیازی بدهید، یک امتیاز بگیرید دیگر؛ معنای مذاکره این است 

دیگر؛ مذاکره، نشستن و گعده کردن و حرف زدن و گفت و شنود و 

خنده و شوخی که نیست، مذاکره یعنی یک چیزی بده، یک چیزی 

بگیر- و آنچه را باید بدهی از شما می‌گیرد، ]امّا[ آنچه را باید بدهد، به 

شما نمی‌دهد؛ زورگویی می‌کند؛ خب مستکبر یعنی همین، استکبار 

جهانی یعنی همین، یعنی زورگویی کردن، خودش را برتر دانستن، 

پایبند به حرف خود نبودن، خود را متعهّد ندانستن؛ این معنای استکبار 

است، وعده‌هایش را تخلّف می‌کند. خب امام بزرگوار ما فرمود: آمریکا 

شیطان بزرگ است؛ واقعاً این تعبیر، تعبیر فوق‌العاده‌ای است.

            

در برجام یک چیز ثابت شد و آن اینکه 
آمریکایی‌ها دارند دشمنی می‌کنند
 بیانات در دیدار جمعی از دانشجویان - 1395/04/12

راجع به خود قضیّه برجام هم من دیگر صحبت کرده‌ام؛ هم در آن 

جلسه صحبت کردم، هم در جلسه هیئت دولت صحبت کردم و 

بیشتر از آن هم مصلحت نمی‌دانم که حالا من در آن زمینه صحبت 

کنم، به دلایلی؛ امّا خب در برجام یک چیز ثابت شد و آن اینکه 

آمریکایی‌ها دارند دشمنی می‌کنند با ما، دارند دشمنی می‌کنند؛ 

نه‌فقط کنگره آمریکا که حالا نقش شمر را دارد بازی می‌کند به‌اصطلاح، 

اینهایی هم که نقش شمر را نمی‌خواهند بازی کنند -یعنی دولت 

آمریکا- اینها هم دارند دشمنی می‌کنند منتها شکل دشمنی‌شان 

فرق دارد با آنها؛ امّا دارند دشمنی می‌کنند؛ اینکه خب ]معلوم شد[. 

خب، اینها را ما تجربه قرار بدهیم. عقلانیّت این است که انسان 

با یک چنین دشمنی، با خرد، با تدبیر، با حذر، با فریب نخوردن، 

با نزدیک نشدن به میدان توطئه او، با وارد نشدن در میدانی که او 

ترسیم کرده، با اینها باید انسان پاسخ بدهد.

            

 در هر زمینه‌ای با آمریکا شما کوتاه بیایید، 
 باز او نقش مخرّب خودش را حفظ 

خواهد کرد
  بیانات در مراسم بیست‌ و هفتمین سالگرد

 رحلت امام خمینی )رحمه‌الله( - 1395/03/14

توصیه دوّم؛ یک تجربه‌ای ما در مذاکرات هسته‌ای پیدا کردیم؛ این 

تجربه را نباید فراموش کنیم. این تجربه این است که اگر ما تنازل 

هم بکنیم، آمریکا دست از نقش مخرّب خودش برنمی‌دارد؛ این 

را ما در مذاکرات هسته‌ای تجربه کردیم. ما نشستیم در جمع ۱+ ۵ 

و حتّی جداگانه با آمریکایی‌ها مذاکره کردیم برای قضیّه هسته‌ای؛ 

برادران ما، فعّالان پرتلاش ما به یک نقاط مشترکی رسیدند، به یک 

نتایجی رسیدند؛ طرف -که آمریکا باشد- یک تعهّداتی کرد؛ جمهوری 

اسلامی تعهّدات خودش را انجام داد، ]ولی[ آن طرفِ بدقولِ بدعهدِ 

بدحساب دارد دبهّ می‌کند؛ تا الآن دبهّ کرده است. خیلی خب، این 

یک تجربه است، این شد تجربه. حالا خیلی‌ها قبل از این تجربه 

هم می‌دانستند امّا بعضی هم که نمی‌دانستند، حالا بدانند: در هر 

زمینه دیگری هم که با آمریکا شما بحث و مجادله کنید، شما کوتاه 

بیایید، تنازل کنید، باز او نقش مخرّب خودش را حفظ خواهد کرد؛ 

در همه زمینه‌ها: بحث حقوق بشر، بحث موشک، بحث تروریسم، 

بحث لبنان، بحث فلسطین؛ در هر قضیّه‌ای که شما به فرض -که 

البتّه محال است- از اصول خودتان، از مبانی خودتان کوتاه بیایید، 

صرف‌نظر بکنید، بدانید او کوتاه نخواهد آمد؛ اوّل با زبان و با لبخند 

و با تبسّم وارد میدان خواهد شد، بعد در عمل، کاری را که باید انجام 

بدهد، دبهّ می‌کند و تعهّد خودش را انجام نمی‌دهد؛ این شد یک 

 تجربه برای ملّت ایران؛ این تجربه را مغتنم بشمرید؛ این توصیه دوّم.

            

 آمریکا پس از برجام از راه‌های انحرافی 
متعدّد، جلوی تحقّق مقاصد جمهوری 

اسلامی را گرفتند
  بیانات در اجتماع زائران و مجاوران 

حرم مطهر رضوی - 1395/01/01

 در همین توافقی هم که ما با آمریکایی‌ها در قضیه پنج بعلاوه یک و مسئله 

هسته‌ای کردیم، آمریکایی‌ها به آنچه وعده داده بودند عمل نکردند و 

کاری را که باید می‌کردند انجام ندادند. بله به تعبیر وزیر خارجه محترم 

ما، روی کاغذ کارهایی را انجام دادند امّا از راه‌های انحرافی متعدّد، جلوی 

تحقّق مقاصد جمهوری اسلامی را گرفتند. شما نگاه کنید امروز در سرتاسر 

کشورهای غربی و کسانی که تحت تأثیر آنها هستند، همچنان معاملات 

بانکی ما دچار مشکل است، بازگرداندن ثروت‌های ما در بانک‌های آنها 

دچار مشکل است، معاملات گوناگون تجاری‌ای که احتیاج به دخالت 

بانک‌ها دارد دچار مشکل است؛ وقتی دنبال می‌کنیم، تحقیق می‌کنیم 

و میگوییم چرا این‌جور است، معلوم می‌شود از آمریکایی‌ها می‌ترسند. 

آمریکایی‌ها گفته‌اند که ما تحریم‌ها را برمی‌داریم و روی کاغذ هم برداشتند 

امّا از طرق دیگر جوری عمل می‌کنند که اثر رفع تحریم‌ها مطلقاً به وجود 

نیاید و تحقّق پیدا نکند؛ بنابراین، کسانی که امید می‌بندند به اینکه 

بنشینیم با آمریکا در فلان مسئله مذاکره کنیم و به یک نقطه توافقی 

برسیم -یعنی ما یک تعهّدی بکنیم، طرف مقابل هم یک تعهّدی بکند- از 

این غفلت می‌کنند که ما ناگزیر باید به همه تعهّدهای خود عمل کنیم 

]امّا[ طرف مقابل با طُرق مختلف، با شیوه‌های مختلف، با خدعه، با 

تقلّب سر باز میزند و به تعهّدهایی که کرده است عمل نمی‌کند. این 

چیزی است که ما امروز در مقابل چشم خودمان داریم می‌بینیم؛ یعنی 

خسارت محض.

 بازخوانی فرامین رهبر شهید انقلاب 
درباره خسارات برجام
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